

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában Ámen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(SÁNDOR 21.) 1941 JANUÁR 14, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 10. SZÁM

Teleki miniszterelnök történelmi jelentőségű, hatalmas beszédet mondott a MÉP miskolci értekezletén

„Ezt a rettenetes háborús időt megfelelő fegyelemmel, a nemzeti munkának megfelelő vállalásával és megfelelő beletörődéssel vállaljuk a jobb jövő biztos reményében“

A miniszterelnök a nemzet hivatásáról, a szentistváni feladatokról, a mezőgazdasági tervgazdálkodásról, a földreformról és a magyar élet egyéb aktuális kérdéseiről

Az egész ország nagy érdeklődéssel várta gróf Teleki Pál miniszterelnök miskolci beszédét, amely a kormány elnökének valóban irányítóművelettel megnyilatkozása volt. A miniszterelnök nagy kísérettel a Lél-motoroson érkezett vasárnap délelőtt Miskolcra, ahol a pályaudvaron óriási közönség gyűlt össze fogadtatására. A miniszterelnököt elkísérte miskolci úttársa Lukács Béla, a MÉP országos elnöke, Szinyei Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, vitéz Thurányczy László miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője és Ince Péter miniszteri tanácsos.

Teleki miniszterelnök nagy beszéde

Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök állott szószárra és lelkes ünneplés közben mondotta el nagyszabású beszédét.

— Azt hiszem — mondotta többek között — hogy az újév kezdetével és az óév befejezésével első szavunk a hála szava kell hogy legyen a Gondviselő-értnél azért, hogy még ma is nyugodt életet élünk a világ szerencsétlenségével, bajai, zavarai közepette. Tudom, hogy ma nehezebb az élet, hogy sok mindenben hiányt szenvedünk. De mi van másutt? Spanyolországban csak minden második embernek van elpöfö, Franciaországban pedig a kormánytól és a külvetségektől kezdve mindenki kilenc-tizenkét fok hőmérsékletű szobákban ül, mi viszont a legjobban fűtő országok egyike vagyunk.

— Mit jelent az, hogy fogjunk össze? Azt, hogy aki eddig egy cukorral itta a kávéját, próbálja meg féltől inni, 22 fokok szoba helyett 15 fokosban inni és gondoljon arra, hogy franciaországi követünk — mint nekem Vichyből írta — csak nagynehezen tudott feleségének 12 fokos szobát biztosítani, ő pedig sokkal hidegebb szobában dolgozik. A szénhiányt ne folyton több szén követelésével éltessük. Ha kevesebbet fűtünk és azt nézzük, hogy az ipari szén meg legyen, akkor ezzel a csekélységgel mindenki hozzájárul a szénhiány csökkentéséhez. Ez a nemzeti összefogás. Nem szántaskodásból, nem szónoklatokból áll, hanem ilyen kis dolgokból, amelyek azonban halmozódva rengeteget jelentenek a nemzet életében.

Ne legyünk kishitűek!

— Az elmúlt év területeket szerzett nekünk. — Agródommal tapasztalom azonban, hogy könnyelműen és hetykén fogjuk fel ezeket a területeket és testvéreinknek visszatérését. Ez a legfőbb bajunk. Ha jól megy a dolgunk úgy hadonászunk, hogy testvéreink fejét találjuk el. Ne higgyük azonban, hogy minden ilyen könnyen megy. Amit megszerzünk, azt meg is kell tartani. Forr a világ, mindenféle előre látható és előre nem látható veszély környékezik. Az embernek bármiféle veszélyt szembe kell néznie. Ennek egyszerű módja van: az, hogy magyarok legyünk, magyarságunkból ne engedjünk, ne legyünk kishitűek, kishitűségeiből ne hódoljunk be semerre és senkinek. Hogy veszedelmek környékeznék még? Ez sem új számunkra, bár igaz, hogy mindig éppen a

A Magyar Élet Pártja miskolci nagy-értekezlete vasárnap délelőtt kezdődött a Korona-mozgósínpad termében, melyet zsúfolásig megtöltött a közönség. Több ezer ember nem is fért be a terembe.

A vezetőségi értekezleten Lichtenstein László főispán mondott megnyitót, majd vitéz Lukács Béla országos elnök a kormány kül- és belpolitikai munkájáról beszélt. Ronkay Ferenc képviselő megemlékezett arról, hogy a székelység ugyanezen a napon gyűléseket tart és erőlyesen tiltakozik a romániai magyar-üldözések ellen. Molnár Dezső helyi kérdésekről szólt.

veszedelmek előtt vesztünk össze legjobban. Így volt Mohi és Mohács előtt is. Ma azonban nagyobbak a veszedelmek. A világ fele harc — talán az egész világ is — és ez a harc talán csak külső jelensége a világ forrongásának. A próbák mélyebben vannak annál, hogy háborúban vagyunk-e vagy sem. Nagy előny persze, ha nem keveredünk bele, de nem ezek a problémák. Sokkal nehezebb problémákkal kell megküzdenni minden országban. Ezek nem is a ma-nak a problémái, hanem ennek a felszázadnak.

— En nem szoktam vigasztalni. Megmondom a dolgokat úgy, ahogy vannak, mert férfilakkal beszélek. Nemesak külsők, de belsők is a veszedelmek. Nem úgy értem, hogy a külpolitikával szemben belpolitikaiak, mert sokasom íjtem meg a belpolitikai veszedelmektől.

Európa lelki veszedelmei

— Anyagi veszedelmek helyett lelki veszedelmek szagattak Európát. Minden nemzet vigyázzon a lelkére, hogy erős és tisztá maradjon. A mi feladatunk Széchenyi szavai szerint ezekben a rettenetes időkben a világgal szemben az, hogy megtartsunk egy nemzetet, a világnak. IV. Béla is azt írta a pápának, hogy feladata: megtartani az országot a világnak. Ezt tekintem én is első feladatunknak.

— Egy kormányt, egy miniszterelnököt a fellőlől alulról jövő bizalom tart helyén. Sokat gondolkoztam azon, hogy engem miért tart itt mind a kettő, miért uőt meg a nemzet bizalma, amit érzek. Csak azzal tudom magyarázni, hogy magyar vagyok, hogy annak érzek. De ha így van, a nemzet is érzi önfele-tartásának, lelki mivolta megőrzésének szükségét. Akkor a nemzet is átérzi ezt érdemes dolgozni. Nekünk együtt kell tartanunk a nemzetet. Fejlesztünk kell önmagára kell ébresztenünk. Nem tudjuk eléggé hirdetni, hogy milyen sajátos nemzeti értékek vannak, amelyek különösen képessé tesznek arra, hogy a magyar Dunamedencét vezessük, irányítsuk, fejlesszük.

A magyar lelkiség

— Amit csinálunk, az ezer évi kipróbált magyar lelkiség. Ezt nem szabad odadobnunk, nem szabad játszannunk vele, mert aki így tesz, az nem tartozik a nemzethez.

— Ami a párt feladatát illeti, hála az

Egnek, nincs örök kormány s örök párt. Mi sem képzelhetjük magunkról, hogy örökké fennállunk. De ezeknek az időknek a pártja: mi vagyunk. Minden pártnak kötelessége a nemzet jövőjét munkálni. Ennek a pártnak elsősorban azt kell néznie, hogy építsen és segítsen építeni. Nagy kötelességünk van, mert ez a párt: ennek a történelmi kornak munkáló, dolgozó pártja. Mindnyájunknak, akik valamilyen tisztséget töltünk be benne, különlegesen nagy feladataink vannak a kis falu vezetőjétől a miniszterelnökig. Ezért is vettük fel azt a nevet, hogy Magyar Élet Pártja, mert ez talán többet mond, mint a nemzeti egység, amely csak eszköz a valóban magyar élet munkálásához.

— Ez a magyar élet azonban nem abból áll, hogy mindenkinek osztogat, hanem abból, hogy valóban összefogunk és együtt, közösen éljük a magyar életet és közös lélekkel visszük át az országot a mai nehéz időkben.

— Minden munkának ennek a jegyében kell folyni, ennek jegyében kell átfornálni állami gépezetünket és egész életünket is át kell formálnunk, a ma-gunk életét is bele kell illesztenünk egy gazdaságibbá váló világba.

A szentistváni feladatról

— Sohasem szabad elfelejteni, hogy itt nemesak gazdasági bajok vannak. Az egyes ember talán jobban érzi a gazdasági bajokat, de amivel én törődöm, az a lelki bajok átgondolása. Ezeket gondolodom, mert az anyagiakat mindig meg tudjuk oldani, ha lelkiileg erősek vagyunk, maradunk. Közigazgatásunknak olyannak kell lennie, hogy mindenkinek, aki vállalja a köztért való munkát, késznek kell lennie az egész magyar feladat vállalására. Új külső és belső feladatok előtt állunk. Új feladatok vannak azoknak, akik a köztért elsősorban dolgoznak. Ezek a feladatok belső vonatkozásban az egész nemzet szolgálatának és munkájának összefogásában állanak.

— A másik feladatkör: a szentistváni feladat, egy soknyelvű ország vezetése. A nemzethez való tartozás nálunk nem azt jelenti, hogy valaki tősgyökeres magyarnak született, hanem, hogy vállalja a magyar nemzet közös feladatát. Az ilyeneket mindig befogadtuk. Ez a mi nemzetfogalmunk, ezzel állunk ezer évig. Ha elcsúsztunk, végünk van. Kifelé legfőbb feladatunk: az önálló magyar állam képviselete. Sokáig gyakorlatlanok voltunk benne, de ebben nagyjában és egészében jobban haladunk, mint ahogy elképzeltem, mert a magyar nemzet megérti a körülötte történő dolgokat.

A nemzet szolgálata

— Mi már most a nemzet szolgálata? Szociális szolgálat, legfőképpen értelmében pedig munkaelosztás. Szükséges, hogy munka legyen és munka végeztesse. — Végezze tehát jól munkáját, akinek földje van, hogy érdemes legyen arra, hogy megtarthassa. Végezze jól a tisztviselő, hogy érdemes legyen állására. Végezze jól az iparos a vezérigazgatótól a tanoncig, mert csak így visszük előbb a nemzetet. Csak akkor tudjuk az egyes em-

bert több jüvedelemhez juttatni, ha először össze tudunk fogul abban, hogy kiki végezze el munkáját. Ha csak pár évre elfelejtjük önmagunkat és a köztért tudunk dolgozni, pár év múlva egyénileg is jobban tudunk élni.

— Ha viszont mindenki a maga egyéni érdekét nézi, akkor aprópénzre váltjuk fel az országot idő előtt. Mire van tehát szükség a földkérdést illetően? Arra, hogy minél több kedvet dolgozzunk és minél több bizton egzisztencia legyen. Mindenki részesülhet juttatásban. Nem is szükséges, hogy önálló gazdák legyenek, hanem legfontosabb, hogy házhelyük, otthonuk legyen. Ez az önálló egzisztenciák elsősorú kelleke.

— Az otthonon és a családon épül fel a nemzet, mert az otthon és a család nagyobb mérete a hazá és a nemzet. A biztonság szempontjából a legfontosabb, hogy a föld azok kezében legyen, akik a nemzeti feladatot vállalják.

— Manapság rengeteg gyűlésen mindenkit nemzetárasnak, nemzettestvérnek neveznek és mindenféle más, a magyar nyelvben eddig nagyrészt kevéssé szokásos formában köszöntenek.

— Sokszor nem tudjuk, kit köszöntünk, mert az a kérdés, hogy valaki mennyire vállalja a nemzet munkáját.

A tervgazdálkodásról

— Fontos, hogy a magyar föld mindig olyanok kezében legyen és a különféle tájak szerint olyan elosztásban, hogy a legtöbb munkásoknak adjon kenyert. Fontosak végül azok a törvények amelyek biztosítják, hogy minél többet és minél jobbat termeljünk, mert az európai és a világválságban ez a leglényegesebb. Ezt ma tervgazdálkodásnak nevezik. A tervgazdálkodás természetes dolog. Alkalmazkodnunk kell a körülményhez, de későbbre is számításba kell venni, hogy mit honnan veszünk, mit hogyan fizetünk, mit hogyan adunk el. A legjobb vévőpíacon rendszerint a küzeli országok, elsősorban tehát Németország, amely éghajlat szerint is annyira különbözik tőlünk, hogy mennyiségileg is olyan dolgokat szállíthatunk neki, amelyeket ő nem tud előállítani.

— A tervgazdálkodásban természetesen minden nemzet más tervet állít fel. Az emberek is különbözök, a nemzetek is, tehát tervgazdálkodásuk is. Az európai tervgazdálkodásokat megfelelő szabadsággal és megfelelő kényszerrel kell berendezni. Csak kényszerrel a magyarnál nem lehet. A magyaroknak kell egy bizonyos szabadság, bizonyos kritika, egy kis veszekedés. A magyarral nem bántunk úgy, mint mással. Természetesen megfelelő kényszer is kell. Főleg pedig olyan törvények, amelyek azt is nézik, hogy a termelés minőségileg megfelelő legyen. Ez a mezőgazdasági tervgazdálkodás.

— Ipari tervgazdálkodásunk sokkal nagyobb feladatok előtt áll a Felvidék, Kárpátalja és Erdély visszatérése óta, mint valaha. A vízlerőket az öntözésen kívül az iparban is fel lehet használni. Mindez egészen új feladatok elé állít. Kárpátalja az ország legesapadékosabb területe. Amikor visszatért, ott terveztek a völgyzáró galákat, az energiateher-
tést, a Tiszával való öntözés lehetősé-

geit. Most hozzájött Erdély. Most már azon gondolkodunk, hol tudjuk ezt a kérdést legjobban, a legolcsóbban megoldani, mert sokkal nagyobb terület lehetőségei állanak rendelkezésünkre. A régi tervekkel tehát gyakran el kellett lennünk. Visszajötték ezeken a területeken a bányakincsek, ismeretesek és nem ismeretesek, olyanok, amelyeket elfelejtettük felkutatni. Ma felkutatjuk őket. Ez a dolog anyagi része. Leiki része — ez az a nemzeti része — az, hogy újra olyanok kezébe kerüljen ezeket a kincseket, akik a nemzeti feladatokat vállalják és vállalják.

— Ezeknél a munkáknál és általában az ipar- és munkafelosztás kérdésénél különbséget kell tennünk, mert hiszen az országban élnek, akik a nemzeti feladatokat vállalják és vannak olyanok, akik szellemileg nem vállalják. De élnek és itt vannak.

Különbséget kell tenni azok között az iparok között, amelyek a nemzeti célvállalása szempontjából fontosabbak és azok között, amelyek kevésbé fontosak, amelyek, csak luxusiparok. Az egyes feladatokat eszerint kell megoldani. A munkásokat és munkaadókat ne választjuk szét országosan két nagy csoportra hanem fogjuk össze őket a nemzeti feladatoknak azokra a csoportjaiba, amelyekhez értenők kell. Ez a hivatásrendi szervezés.

A kereskedelem és a közlekedés feladatai

— Itt van azután a kereskedelem. Mi ebben a feladatunk? Az, hogy a kereskedelem szervezettebb legyen. Amit csinálunk, az egyelőre az időleges háborús rendelkezésre van alkalmazva, így a belkereskedelemmel és külkereskedelemmel is foglalkozó hivataloknak a közelítési miniszter kezébe való összefogása, a gazdasági miniszterek tanácsa, amely a tervgazdálkodást is előkészíti. Mindezek főfeladata: a belkereskedelemtől megfelelő jobb megszervezése.

A közlekedés terén úthálózatunk, vasúti és vízi halozatunk fejlesztésére kell törekednünk. Ez nem könnyű dolog ma, amikor minden esztendőben új területek jönnek vissza és így az ország formája is megváltozik. Baross Gábor a kerekded országban megalkotta a zónatervet. Az ország térképe ma más, mint tavaly, vagy tavalyelőtt. Az új darabot nem szabad úgy nézni, hogy egyszerűen hozzáragasztjuk a régihez. Az új ország mindig más formájú. És egy országot, amely olyan hosszú, mint Norvégia, közlekedési szempontból és mindenféle vonatkozásban másképpen kell be rendezni, mint egy kerekded országot, amelyen például Svájc. Mindezek új feladatokat adnak, amelyeket frissen kell átgondolni és frissen kell megoldani.

A jelszavak ellen...

— Egyesek kifogásolják, hogy egy helyben topognak. Fontos, hogy úgy topognunk rajta, ahogy kell, mert én igyekszem értelmesen topogni az ország különböző tájain. A földreform törvény tízéves programot állít fel. Ez alatt legalább százezer hold kiszárazást írja elő évente összesen másfélmillió hold kiszárazást véve tervebe. Az előző évben százezer holdnál több földet osztottunk ki. Ha azt mondod, hogy folytatom ezt a munkát, akkor embereket is kell keresnem a munka tökéletes elvégzésére. Az emberek részben már meg vannak január 16-án Budapestre jönnek tanfolyamra, nyárra kiképezzük őket, elvégzik a kutató munkát és tudjuk, hogy az ország melyik részén mit kell csinálni. Mert ma még nem tudjuk. — Csak jelszavakat hangoztatnak, de hogy miben különbözik a szólnoki föld a szalotti, hol van szikes föld, milyen a kőlépt és nem kőlépt talaj — az a jelszavak urának mindegy. Egy kutatás vezetője azt mondotta, hogy a rendelkezésre álló emberekkel nyolc évre van szüksége a munka elvégzésére. Azt felelt, hogy szeretném, ha hat vagy négy év alatt elvégeznék a munkát. Ezért szerveztük meg a tanfolyamot. Kérdem tehát: ha tíz év helyett négy év alatt jobban meg tudom csinálni a munkát, lehet-e az topognak nevezni? Azt hiszem, a topogásnak hasznos és eredményesebb, mint a szokásos szájuveletek.

A közigazgatásnak követelebbnek kell lennie. A tisztviselők munkájuk nagy részét nem foglalják le statisztikai összeállítások és olyan legyen a munka, hogy lassanként átadjuk neki a feladatokat a társadalomnak. Nem egészséges az, hogy a jövőben is minden állami kezelésben legyen.

A társadalmat azonban rá kell nézni ezekre a munkákra. A szövetkezeteket, a társadalmat nevelő munkával vissza kell vezetni tényleges hivatásukhoz. Az iskolákban megfelelő gazdasági feladatokkal kell megismertetni a tanulókat.

mek és a végzetek hangzatos címzése nélkül. A felnőttek oktatására is nagyobb gondot kell fordítani. Ma gyorsan változnak a dolgok. Öt-tízévenként ki kell egészíteni az ismereteket. Ezt a célt szolgálják a vándortanítói és a vándortanár intézmények a specializált gazdasági felügyelők. Ebben a vonatkozásban is nemzeti vezetőket kell nevelni, akik tudják irányítani az országot és úgy vannak kiválogatva, hogy az iskolán csak akkor mennek át, ha látókörük van és meg van nekik az, amit az öreg szakély úgy fejezett ki: „Lehet, hogy nincs sok eszem, de ami van, az kéznél van.”

A szociális gondoskodás elve pedig ne segítség legyen, hanem az, hogy mindenki mint emberrel egyenlően foglalkozzék. A közigazgatásban is közvetlenül kell foglalkozni a tisztviselőknek a felelős és az elsőbbségi hivatalok közvetlenül intézzék el az ügyeket. Ehhez persze olyan tisztviselő kell, aki vállalja a felelősséget és akire rá is lehet bízni a felelősséget.

A miniszterelnök így fejezte be nagyhatalmú beszédét:

— Ezek az idők lehetnek nehezek az

egyénre, de sokkal könnyebbek lesznek a viszonyok, ha megfelelő tervgazdálkodással előkészítjük a háború utáni állapotokat és ha tisztában vagyunk azzal, hogy a tervgazdálkodás annyit jelent, hogy magunknak, gyermekeinknek és unokáinknak jobb életet teremtünk.

— Ezt a rettenetes háborus időt pedig megfelelő fegyvellemmel, a nemzeti munkának megfelelő vállalásával a jobb jövő biztos reményében. Ennek a pártnak, a történelmi idők pártjának, súlyos, nagy és felelősségteljes feladata van. Ha teljesítjük ezt a feladatot, akkor nagy dolgot művelünk. Így adja Isten.

A közönség percekig felkesen önnepelte a miniszterelnököt nagyszabású felszólalása után.

Az értekezlet Borboly-Maczkay főispán zárószavaival ért véget. A közebüden Lichtenstein László főispán a kormányzóra mondott pohárköszöntőt. Ezután még több üdvözlőbeszéd hangzott el.

A miniszterelnök este tért vissza Budapestre.

Töltőtollak,

valamint tobbszínű írónok legnagyobb választékban a

Csáthy Ferenc

egyetemi könyvkereskedés Rt. szaküzletében.

A zsarolók eldorádója Románia

Bukarest, január 13. A zsarolás királya Pamfil Sיעaru" a. alatt a Bunavestire nagy cikket közöl, amelyben azt írja, hogy a demokratikus rendszer alatt az újságírás és politizálás Sziámi írek voltak és újságírók csinálták a képviselőket és minisztereket s ezek természetesen igyekeztek meghátrálni nekik hogy minél jobban kiemelték őket az ismeretlenség homályából. Az újságírók nem ismertek semmi felelősséget, szabadon zsaroltak egyes minisztereket és képviselőket és még csak nem is követték el igazságtalanságot, amikor ezt tették. Aki újságot írt, az legalább egy házat épített belőle. A lap tulajdonosok viszont olyan vagyonokat zsaroltak

össze, hogy rájuk is ki kellene terjeszteni a vagyonvizsgálatot. Nemcsak a zsidók zsaroltak, hanem az újságírók is, sőt ezek még jobban zsaroltak, mint zsidó kartársaik. A zsarolók és csalók királya Pamfil Sיעaru volt, aki megalapította Curenul e. lapot és megszarolt minden politikus, pénzembert, nagy iparost, bírtokost, egyszerűt, aki engedte magát. A zsarolásban egyáltalán nem volt válogatás. A ciórogalrai cigánytól a demokratikus pártok annyira félték, hogy mindig megválasztották őt és szerkesztőségének néhány tagját képviselőnek. A Curenul palotájának minden egyes köve és téglája csalásból épült.

A Kovarcz-ügy tárgyalása

Budapest, január 13. A büntetőtörvény-szék gyorsított ülésszakára hétfőn délelőtt háromnegyed tízkor kezdte meg Kovarcz Emil és 24 társa államfelforgatási bűnpereiben a tanúk kihallgatásának második napját. A tárgyalás megnyitása után az elnök megállapította, hogy a szombatra tanúnak megidézett Kozmovszky Tibort, a hungarista párt egykori szektárfőjét elővezették, mert szombaton nem jelent meg.

Ezután a törvényszék megkezdte az ugyancsak mára megidézett Magyarai Mária rendőrségi díjnok kihallgatását. Az elnök megkérdezte, hogy a vádlottak kihallgatása a rendőrségen hogyan folyt le. Ő mint jegyzőkönyvvezető észlelte olyasmil, hogy a vádlottakat kényszerítették a terhelő vallomásra és látott-e rajtuk verési nyomokat. Magyarai Mária elmondta,

hogy a jegyzőkönyvek felvétele a legnagyobb rendben folyt le, a vádlottakat sem nem fenyegették, sem nem bántalmazták és rajtuk verési nyomokat nem látott.

Magyarai Mária az izgalmas szembesítés után is megmaradt eredeti vallomása mellett.

Ezután dr. Kozmovszky Tibort hallgatták ki, aki elmondta, hogy az értelmiségi csoport szervezésével foglalkozott. Miután nem akart a hungarista mozgalomból kilépni, fegyelmi eljárás indult ellene, majd később megfosztották törvényszéki szakértői tisztségétől. Szerinte a vasutas miliciát az esetleges szabotázs megakadályozására akarták megszervezni.

Kozmovszky után a bíróság több tanú kihallgatását rendelte el a tárgyalást kedő reggelre elnapolta.

Hétfőn délben értekezlet volt az egyetemen az új tandíjrendelet ügyében

Az egyetemi tandíjak ügyében miniszteri rendelet jelent meg a vasárnapi hivatalos lapban. A rendelet szerint az egyetemi rendes hallgató fél évenkénti tandíj címén 128 pengőt, mellékdíj címén 96 pengőt köteles fizetni. Az egyetemi hatóság azonban negyed, fél, háromnegyed, vagy teljes kedvezményt adhat a tandíjból, továbbá nézletfizetési kedvezményt is engedélyezhet.

A debreceni egyetemen dr. Mitrovics Gyula rektor elnöklésével hétfőn délben a négy tudománykar tandíjmentességi bizottsága együttes értekezletet tartott és behatóan megtárgyalták az új, u. n. negyesszáz tandíjrendszerrel kapcsolatban felmerült kérdéseket.

Az egyetem rendes hallgatóinak egyes tandíjfizetési csoportjai a következők:

1. Teljes tandíjfizetők 128 P tandíjat és 96 pengő mellékdíjat fizetnek.
2. Egy-negyed kedvezményben részesülők 96 pengő tandíjat és 64 pengő mellékdíjat fizetnek.
3. Félkedvezményben részesülők 84 pengő tandíjat és 48 pengő mellékdíjat fizetnek.
4. Háromnegyed kedvezményben részesülők 32 pengő tandíjat és 32 pengő mellékdíjat fizetnek.
- Végül: 5. a teljes tandíjmentesek usgán 32 pengő mellékdíjat kötelesek fél évenként fizetni.

Az új rendelet szociális szempontból nagy haladást jelent, mert lehetővé teszi, hogy a szorgalmas szegényesorsú tanulók az eddiginél jóval olcsóbban végezhessék tanulmányaikat. A tandíj új szabályozás-

Hazajáró lélek

mindennap

az APOLLÓBAN

Karady, Páger, Csontos, Somlay, főszerzőkkel.

val az egyetemi nyilvános rendezés és rendkívüli tanárok tandíjreszesedése megszűnt helyette tanári pótlókat kapnak.

Kihirdette ezenkívül Mitrovics rektor az egyes karok új felvételének időpontját is. Eszerint a második félévi előadások az orvostudományi karon január hó 23-án, csütörtökön, a református hittudományi, a jog- és államtudományi illetőleg a bölcsészettudományi karon február hó 3-án, hétfőn reggel kezdődnek.

Ródlizás közben agrárkódást szenvedett dr. Farkas Pál, református lelkész felesége

Hétfőn délután megdőböntő szerencsétlenség történt a Kossuth utca végén lévő temetői dombokon. Dr. Farkas Pál református lelkész Merse János utca 5. szám alatti lakos felesége a délutáni órákban kiment a dombok közé ródlizni. Ródlizás közben az úr-asszony nekiment egy fának és oly szerencsétlenül ütődött neki, hogy agrárkódást szenvedett és elvesztette eszméletét.

Dr. Farkas Pálné a kihívott mentők részvételével elsősegélyben, majd utána kiszállították a sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Az orvosok megállapítása szerint dr. Farkas Pálné az agrárkódáson kívül fején több helyen zárt sérüléseket szenvedett. Az úr-asszony állapota elég súlyos, de nem életveszélyes.

BORZALMAS REPÜLŐ-SZERENCSETLENSÉG

Johannesburg, január 13. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy 16 délamerikai repülő halt meg a taneanyika Mbay közelében történt repülőszerencsétlenség alkalmával. A pilóta a földben eltévedt s a gép a heg oldalába ütközve zuhant le. Az áldozatok között van Grey repülő őrmester, néh. Botha tábornok unoka-öccse is. (MTI)

REJTÉLYES SZERELMI DRÁMA UJPESTEN

Az újpésti Árpád szálló egyik szobájában vasárnap délben revolver dűbent el és egy feldult fiatal ember őrdjögve kért segítséget, mert a menyasszonya öngyilkos lett. A szobában állott fejjel fektűt Hermann Ferencné tatatóvárosi asszony, mellette pedig a revolver.

A 28 éves, szintén tatatóvárosi nőstaleMBER, Breffligam Sándor marantisztviselő kihallgatásakor meg lehetösen zavarosan vallott a tragédia előzményeire vonatkozólag, úgyhogy kétség merült fel, vajjon tényleg öngyilkosság történt-e. Helyszíni szemlét is tartottak, mely után továbbra is őrizetten tarták Breffligamot.

Vioszínház mozgó

Még a mai napra **PROLONGÁLVA** a nagy érdeklődés miatt a legújabb **MA UTOLJARA** látható a felejthetetlen magyar filmek:

Dankó Pista

Fősz.: JÁVOR PÁL, Smor Erzs. Lukács Margit.

Felhajtól: **FEDŐZ SÁRI** legújabb magyar filmje: **Hazafelé**

A Balkán továbbra is semleges marad

Filov bolgár miniszterelnök vasárnapi beszédének visszhangja — Újabb német légitámadások Anglia ellen — Szovjet cáfolat német csapatzállításokról — Újjáalakul a jugoszláv kormány

Az utóbbi három nap alatt egyre hevesebbé váltak a London és általában Anglia ellen végrehajtott légitámadások. A péntek éjjel Portsmouth ellen végrehajtott támadás arányai a legújabb jelentések szerint jóval nagyobbak, mint az első jelentésekből kitűnik. Szombaton nappal a koraesti órákban szintén erős bombavető rajok jelentek meg London és több dél-angliai város felett. A ledobott gyújtóbombák a főváros több helyén nagy tüzeket okoztak.

Vasárnap nappal szüneteltek a támadások, de a koraesti órákban nagyobb légitámadások közlekedését jelentették Londonban. A bombavetőgépek ezuttal is, mint legutóbb, először nagymennyiségű gyújtóbombát dobtak le egyszerre London több városrészére és mikor már több nagy tűz mutatott, hogy a házak egész sora lángba borult, dobták le a robbanóbombákat. Az ujonnan megszerzett tűzvédelmi autókra szünetelt a lángban álló épületekhez. Egyes helyeken sikerült eloltani a tüzet, másutt azonban nem tudták elejét venni a nagyobb pusztításnak.

Az angol repülők a vasárnapra virradó éjszaka Wilhelmshaven és Zeebrügge ellen kíséreltek meg támadást, de a német léghárítás nagyrészt megghiúsította az akciót.

FILOV BULGÁRIA BÉKÉS REVIZIÓJÁRÓL

Szófia, január 13. A „történelmi nemzeti lélekkel alkossunk és haladjunk” jelszava alatt megindított kormányparti propagandaháziárat során tegnap Filov miniszterelnök mondott nagy beszédet Ruszcsukban. A kormány többi tagjai és vezető képviselők is beszéltek szerte az országban. Valamennyi beszédben a béke fenntartásának és a bolgár létérdekek megóvásának szükségét hangsúlyozták.

Filov a neuilly-i békeparancs fokozatos lebontásáról, Dél-Dobruzsza visszacsatolásáról szövegezt és hálisan emlékezett meg a tengelyhatalmak és a Szovjetunio támogatásáról. A bolgár nép boldog lesz, ha a többi igazságtalanságot is, amelyekben része volt, ugyanilyen békés revízió utján teszik ismét jóvá. A miniszterelnök ezután arról beszélt, hogy Bulgária nem utánozhat idegen kormányrendszereket, hanem csak a saját történelmi és népi fejlődésén alapuló rendszert követheti amelynek első célja a belső rend, a nyugalom és a közösség jóléte.

NINCSEN NÉMET CSAPATOK BULGÁRIÁBAN

Berlin, január 13. Azoknak a híreszteléseknek, valótlán állításoknak és találgatásoknak sokaságára való tekintettel, amelyeket a legutóbbi napokban mind a világsajtó mind a külföldi hírszolgálati irodák Bulgária felé irányuló állítólagos német csapatzállításokról terjesztettek, berlini német politikai körök szerint nem kell csodálkozni azon, ha a hivatalos Szovjet TI jelentések alapján jónak látta, hogy cáfolatot adjon ki. A Szovjet TI ebben a cáfolatban megállapítja, hogy

német részről a Szovjet Unióval szemben sohasem vetették fel német csapatoknak Bulgáriába való tartózkodása vagy Bulgáriába való szállítása kérdését. A Szovjet TI továbbá azzal az állítással kapcsolatban, amely szerint a Szovjet Unió a bolgár kormánynak német csapatoknak

Bulgáriába történt beengedése miatt a hozzá intézett kérdésre beleegyező választ adott, megjegyzi, hogy a bolgár kormány sohasem fordult ilyen kérdéssel a Szovjet Unióhoz és ennek következtében nem is kaphatott semmiféle választ a Szovjet Uniótól. (MTI)

Értesítjük

kedves vevőinket, hogy nagy gondnal összeválogatott tavaszi árúink jelentékeny része már megérkezett.

Kérjük

szeresse be már most tavaszi cipőjét hatalmas választékunkból.

Ajánljuk egyes pár cipőinket olcsó áron!

Kontsek Cipőüzlet

Wheeler szenátor szerint a felhatalmazási javaslat elfogadása háborút jelent

Washington, január 13. (NTI) Wheeler szenátor a Roosevelttel által benyújtott s anglia megsegítését ki mondó törvényjavaslat felett folytatott rádióján kijelentette, hogy a törvényjavaslat elfogadása háborút jelent. Wheeler szenátor rádión keresztül kérdést intézett az Egyesült Államok népéhez, hogy vajjon Amerika számára kifizetendő-e a világháború.

A törvényjavaslat ezen a veszélyen kívül diktatúrát is jelent. Ezen a körülményen gondolkodni kell, mielőtt Roosevelttel óhatásának megfelelően kiterjeszkedjen a törvény elfogadását.

A rádióvita során Roosevelttel javaslatát ellenezte még Flynn new-yorki közgazdász, továbbá Marshal, az Egyesült Államoknak a háborúban való részvétele ellen alakult bi-

zottság elnöke, Lee demokrata szenátor azonban Roosevelttel támogatja. (MTI)

Newyork, január 13. (Német TI) Aképviselet egyhangúlag elvetette a hadügyi bizottságnak azt az indítványát, hogy Anglia megsegítéséről szóló törvényt a bizottság tárgyalja. A törvény tehát a kormány javaslatának megfelelően a külügyi bizottság elé kerül amelynek elnöke Bloon. A javaslat tárgyalása nyomban megkezdődhet. Az első szónok valószínűleg Hull külügyminiszter lesz. (MTI)

Washington, január 13. (NTI) A hétfői sajtóértekezleten Hull külügyminiszter hangsúlyozta, hogy Wilkinek semmiféle hivatalos, vagy nem hivatalos küldetése nincs, hanem a maga kívánságára utazik Londonba. (MTI)

Bulgáriát távol kell tartani a háborútól — mondta Gabrovski belügyminiszter

Szófia, január 13. Filov miniszterelnök ruszcsuki beszédével egyidőben Bulgáriában országsszerte rengeteg nagygyűlést rendeztek, amelyekben a kormány többi tagjai is beszédeket intéztek a néphez.

Gabrovski belügyminiszter Plovdivban beszélt és kifejtette, hogy a bolgár kormány külpolitikai céljai a következők:

1. Az ország egységének és függetlenségének fenntartása. 2. Bulgária nemzeti jogainak megvédése. 3. Az ország távoltartása a háborútól. A miniszter rámutatott arra, hogy a hármasság cél megvalósítására Bulgáriának minden nagyhatalommal és minden szövetségjével jó viszonyt kell fenntartania, szükséges azonban, hogy éppen a külpolitikai célok érdekében kész legyen a bolgár nép az ország megvédésére.

Bozsilov pénzügyminiszter Burgaszban, Goranov vasútiügyi miniszter Lomban hasonló értelmű be-

szédet tartott. Zagorov kereskedelmi miniszter Haskovóban tartott beszédében hangsúlyozta, hogy a bolgár külpolitikát ezután is a lélekesség jellemzi és felhívta a népet, hogy támogassa a kormányt ennek a célnak elérésében. Valamennyi gyűlés igen népes volt.

Szófia, január 13. (Német TI) A miniszterek elsősorban Filov miniszterelnök vasárnapi fejtegetéséből a bolgár hétfői lapok azt a követelést vonták le, hogy Bulgária ra és egész Európára sorsdöntő idő főképpen készületet parancsol az országnak. A „Mir” a miniszterelnök beszédéből a következő 3 pontot említi ki: 1. Az állam sértettségének és függetlenségének megóvása. 2. Bulgária nemzeti jogainak megvédése. 3. Az állam megóvása a háborútól. Ennek legfőbb eszköze a lap szerint a miniszterelnök fejtegetéséi értelmében a harcra való felkészülés minden tá-

madóval szemben. Fejtegetéseit ezzel a megjegyzéssel zárja be: Bulgária készen áll! (MTI)

Szófia, január 13. Filov bolgár miniszterelnök hétfőn fogadta Pienthoffer báró szófiai német követet.

ÁTALAKUL A JUGOSZLAV KORMÁNY

Belgrád, január 13. (NST) Jólétesült politikai körökben elterjedt hír szerint hétfőn vagy kedden következik be a jugoszláv kormány rég várt átalakítása. Mindenekelőtt belép a kormányba dr. Kulovec, a kormánypart szlovén szárnyának most megválasztott új vezetője. Kulovec dr. valószínűleg a népjóléti tárcát veszi át, míg az eddigi népjóléti miniszter, Budiszavlevics valószínűleg igazságügyminiszter lesz. Konstantinovic eddigi tárca nélküli miniszter a belügyminisztérium vezetését veszi át. A kormányból előreláthatóan Pantic és Markovic Lázár válik ki. Arról is beszélnek, hogy az ószerb radikális párt néhány tagja szintén belép a kormányba.

London, január 13. (Reuter) Hétfőre virradó éjjel a német bombázók másodszor is rövid, de heves bombatámadást hajtottak végre London és a Themse torkolata ellen. A támadók felváltva dobták le gyújtó és robbanóbombákat. Több város negyedéből jelentek ki rákakat lakóházakon és üzleti épületeken.

Newyork, január 13. (Német TI) A ház tengerészeti bizottságában Curtiss Wright repülőgép vezetője kijelentette, hogy a tengerészet által megrendelt repülőgépek szállítása 4 hónapi késedelemmel fog megkezdődni. A gépeknek módosításokat kell végrehajtani. A repülőgépgyártást ezenkívül a szakmunkásokban mutatkozó hiány is késlelteti. (MTI)

SZEKELY TILTAKOZÁS

Gyergyószentmiklósról jelentik: A gyergyói medence községei vasárnap Gyergyószentmiklóson tiltakozó nagygyűlést tartottak válaszul a román rádió és sajtó állításaira, amelyekben Erdélyt romának akarják a világ előtt feltüntetni. A tiltakozó gyűlésen 25-30.000 ember vett részt. (MTI)

Sepsiszentgyörgyön, az ott rendezett szekely népgyűlésen javaslatot fogadtak el, amely szerint történelmileg kimutatható igazság, hogy a szekelység az általa jelenleg lakott területeken sok évszázad óta magát mindenkor magyarnak valló nép volt, annyival is magyar és semmi más népnél fel nem található sajátos politikai, társadalmi berendezkedéseket kifejező ősi magyar kulturát teremtett ki magából. Évszázadokon keresztül megőrizte magyar hite és faji öntudata nevében, de a meggyőződés és lelkiismeret szabadsága nevében is a legmélyebb felháborodással és méltatlankodással tiltakozik Háromszék megye szekely lakossága olyan neveléses kísérlet ellen, amely a szekelységet sok évszázados tradíciókból tápláló és éltető magyar faji öntudattól erőszakkal akarja megfosztani és elmagyarosított román népfajnak minősíteni. A szekelyek mindenkor magyarok voltak és magyarok maradnak mindhalálig.



Dr. Pauchly Géza igazgató főorvos tiszteletére rendezett bankett az Angol Királynőben.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA az eddigi legnagyobb magyar filmsiker: a

Tóparti látomás

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

HIRADÓ!

Gazdabál 1941. január 18-án az Arany Bikában

Nagyszabású politikai megnyilatkozások hangzottak el a Magyar Élet Pártja országos értekezletén

Varga József, Laky Dezső, Radocsay László miniszterek és Fáy István, Bárczay János, Szász Lajos államtitkárok mondták beszédet vasárnap

Rendkívül megalmas napja volt a magyar politikai életnek vasárnap. Gróf Teleki Pál miniszterelnök Miskolcon mondott hatalmas beszédet a nemzet hivatásáról és feladatairól, míg az ország különböző centrumaiban a Magyar Élet Pártja országos értekezletén Varga József ipari és kereskedelmi miniszter, továbbá Laky Dezső közellátási miniszter, Radocsay László igazságügyminiszter beszélt nagy érdeklődés mellett. De hasonló érdeklődés kísérte Fáy István kultuszállamtitkár, Bárczay János földművelésügyi államtitkár, Szász Lajos pénzügyi államtitkár és Szedes János országgyűlési képviselő beszédét.

A Magyar Élet Pártja vasárnapi országos értekezletéről az alábbiakban számolunk be:

A MEP pestvármegyei szervezetének vezetőségi értekezletén Radocsay László igazságügyminiszter szólt fel. Hangzott, hogy a nemzetek nagysága nem az államterülettől és a népesség nagyságától függ, hanem ezeken a tényezőkon felül az erkölcsi erőtől, amelyek a nemzetek felkelt adják. Foglalkozott a magyar nép jellemvonásaival, ezzel szemben utalt a már itéllettel lezárt államfelforgatási bűnpere. Visszapillantást vetett a közelmúlt eseményeire, majd kijelentette, hogy miután a hadsereg kiépítése megtörtént, egymást követik a szociális intézkedések.

A korlátozásokkal foglalkozva leszögezte, hogy ezek bizonyos lemondást jelentenek, de ha az emberek a nemzeti közösség gondolatába beleolvadnak, akkor sokkal nagyobb áldozatok is könnyűvé válnak, mert tudják, hogy miért teszik. Még további korlátozások jöhetnek. — mondotta — ezekre fel kell készülnünk.

Varga József ipari- és kereskedelmi miniszter Szegeden vett részt vezetőségi értekezleten. Röviden megemlékezett a nagy történelmi eseményekről, majd vázolta a jövő feladatait. A kormány célkitűzéseinek ismertetésével kapcsolatosan hangzott, hogy minden államnak két fontos célja van: az állam biztonsága és a nép jólétének fokozása. A kormány külpolitikájának ismertetése során meleg hangon emlékezett meg azokról az őszinte baráti kapcsolatokról, amelyek Magyarországot a tengelyhatalmakhoz fűzik, méltatta továbbá a magyar-jugoszláv kapcsolatok közeli kapcsolatát. Befejezésül hangsúlyozta a nemzeti összefogás szükségességét.

Laky Dezső közellátási miniszter Kaposváron jelent meg. Bárczay Ferenc pártvezérhelyettes kíséretében. Bárczay Ferenc a miniszterelnök megbízásából üdvözölte a megjelenteket, majd az ország bel- és külpolitikai helyzetéről mondott tájékoztatót.

Laky Dezső közellátási miniszter hosszabb beszédében ismertette a rendelkezésre álló munkaközösség szervezetét, az arra váró feladatok sokaságát és az általános gazdasági helyzetet. Manapság sokkal nagyobb nehézségekkel kell megküzdeni — mondotta — azoknak, akik a kormány rúdját tartják a kezükben, mint kellett a világháború utolsó esztendőiben. Az országban aránylag kedvező állapotok vannak és hogy ez így van, az elsősorban a kormány eddigi munkásságának köszönhető, mert megtalálta a méltányos és szociális szétosztási módot.

A beruházási programról szólván büszkén mutatott rá, hogy az annakidején egymilliárd pengővel indult és szinte észrevétlenül felemelkedett 2,8 milliárd pengőre. Tömördek munkaalakom támadt és hatalmas vásárlóerő mutatkozott a munkabérek formájában és élenkábbé vált az egész gazdasági élet vérkeringése.

A miniszter ezután vázolta azokat a gazdasági előnyöket, amelyeket Erdély északi részének visszaszerzése jelentett. Az odaát maradt magyarok legutóbbi bánalmásairól szólván kijelentette, hogy a kormány tekintetben pillanatra sem feledkezik meg kötelességéről.

Szász Lajos államtitkár Kecskeméten mondott hosszabb beszédet.

A földreformról szólván rámutatott azokra a lassító nehézségekre, amelyek a tisztán nem látó emberek túrelmetlenségét okozzák. Magyarországhoz nem lehet paraszttalantot csinálni, mert a paraszti állam és az agrár állam között negyfeltevésegi különbség van.

Szólt a szociális kérdések megoldásáról és hangsúlyozta, hogy a munkaalakomat teremtő kiadásokra az 1941. évi költségvetésben 700 millió pengőt irányoztak elő.

Bárczay János földművelésügyi államtitkár Rimaszombaton fejtegette, hogy a kormány a fennálló nehézségek ellenére végrehajlja feladatát. Ismertette a kormány nagyszabású programját, mely szociális és családvédelmi téren most bontakozik ki teljes egészében.

Nagyváradon a külpolitikai helyzetéről Szedes János országgyűlési képviselő számolt be, részletesen foglalkozva Magyarországnak az új világháború folytán adódott feladataival és a ráháruló szállítási és ellátási nehézségekkel.

Tasnády Nagy András a református lelkészválasztásról

Tasnádi Nagy András a református lelkészválasztás reformjáról ír a Református Élet c. országos lapban. Kifejti, hogy az érvényben lévő jogszabályok komplikáltak, ezenkívül az egyházközi választás mai rendszerével járó agitáció sokszor felüljárja a gyűlekezet belső békéjét. Két eszmét vet fel a reform érdekében: az egyik, hogy szorítsák az egyházközi papválasztási jogát arra az egy esetre, amikor a választás egyhangulag történik; ha ez nem sikerül, az egyházkerület a célra szervezett

— Nekünk is számolnunk kell azzal, hogy a háború kiterjedése folytán megnehezedik a helyzetünk, a fokozatos drágulás bekövetkezését semmiféle kormányzati intézkedéssel nem lehet megakadályozni — mondotta többek között.

A gyűlés végén hódoló távirattal köszöntötték Magyarországi Kormányzóját.

Fáy István államtitkár Kassán mondott hatalmas beszédet. Megemlékezett arról az őszinte baráti viszonyról, amely a tengelyhatalmakhoz fűzi Magyarországot. Kiemelte a Németországgal viselt hőstes fegyverközösséget és Olaszország baráti érzelmeit, ahol először ismerték fel a Magyarországot ért igazságtalanságokat. Azenbarátaink felé erőt, ellenségeink felé pedig megbecsülendőt és féltetes katonai lendületet csak akkor jelentünk, ha a kormány mögött esztelen egységben áll a nemzet. Románia példája megmutatta, hogy a civódás, széthúzás és pártkodás tarthatatlan állapotot teremt.

A továbbiakban a mai koraszemlékről beszélt az államtitkár és intette a nemzetet, hogy őrizzze meg ősi magyarságát. Az eszmék erjedését a magyar múlt erdejéből vágott dongákkal és a bronzsokkal kell körülvenni, hogy a kiforrott eszméknek magyar talajra legyen. Végezetül arról szólt, hogy a szociális viszonyok javítását politikai célokra felhasználni bűnös könynyelműség, a zsidókérdés mai megoldása pedig nem elegendő, a társadalomnak ki kell küszöbölnie a zsidó mentalitás által leromlott szellemiséget.

bizottsága küldene az egyértelmű elhatározásra képtelen egyházközösségekbe lelkipásztort. A másik megoldás, amely legalább a széleskörű korlátozást zárna ki, a választás jogának az egyházközi közösségek gyűléseiről az egyházközösség presbitériumára való átruházása volna. Miután ezeket a bajokat csak törvénnyel lehet orvosolni és a református zsinat tavasszal ülésznifog, jó volna és lehetséges is lenne a kérdést addig előkészíteni.

A szegedi törvényszék Budapesten kezdte tárgyalni a Mátyássyné-féle szélhámossági ügyet

A szegedi törvényszék Bakonyi János tanácsa Budapestre kiszállva hétfőn délelőtt kezdte tárgyalni a büntetőtörvényszék Markó-utcai épületében Mátyássy Zoltán feleségének 1939-ben nagy szenzációként tárgyalt botránypörét. Mátyássyné a vádirat szerint kerekben negyven csalást követett el olyképpen, hogy Szegeden, Békéscsabán, Szombathelyen, Nyíregyházán, Debrecenben, Miskolcon és még több városban kereskedőktől különféle értékeket vásárolt, de azokról sohasem fizetett, férje nevére váltókat hamisított és azokra pénzeket vett fel. A szélhámós útjához a férj Lancia-autóját használta.

A 31 éves csinos stunfrizurás asszony, aki előzetes letartóztatásban van, a vádirat szerint már nyolc évvel ezelőtt is követett el hasonló büncselekményeket, akkor úgy mentesült a büntetés alól, hogy ideggyógyintézetbe vétette fel magát. A főállományon kijelentette, nem őrzi magát bűnösnek, mert az adósságokat ki akarta fizetni és nem akart szélhámosságot elkövetni. Az ügyészség bünpártolással vádolja Mátyássy Zoltánt is, továbbá Domány Gyula műkereskedőt és annak feleségét, valamint Galambos Imre szegedi lakost. A tárgyalást ma folytatják.

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő Balmazújvároson nagy beszédében ismertette a kül- és helpolitikai helyzetet

Hűségesen ki kell tartanunk a tengelyhatalmak oldalán — A MEP balmazújvárosi tagozata táviratilag üdvözölte Lukács Béla országos elnököt

Balmazújvároson a Magyar Élet pártja vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület színházában nagyválasztmányi ülést tartott. A hatalmas érdeklődéssel kísért nagyválasztmányi ülésen megjelent dr. Benkő Géza, a kerület országgyűlési képviselője, akit Hüse Gábor, a MEP helyettes vezetője üdvözölt meleg szavakkal.

A választmányi ülésen dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő mondott nagyszabású beszédet, amelyben

ismertette az ország külpolitikai helyzetét, kiemelve a tengelyhatalmakkal kiépített baráti viszonyunkat, hangsúlyozta a baráti hatalmak győzelmébe vetett rendíthetetlen hitét, miért is nekünk külpolitikai vonatkozásban az egyetlen feladatunk az, hogy továbbra is hűségesen kitartsunk a német és olasz birodalom oldalán.

Rátérve a helpolitikai kérdésekre részletesen ismertette a kormány szociális gondoskodását, elsősorban

a fain népe iránt. Tájékoztatót adott arról, hogy a tüzfutatlás terén sikerült az illetékes hatóságok útján biztosítani a községek teljes szükségletét a múltban mutatkozott átmeneti hiányok a jövőben meg fognak szűnni, beszámolt azokról a kormányintézkedésekről, amelyek az elmúlt évben családvédelmi, közellátási és termelési téren javították a falvak életszíntvonalát és gazdasági helyzetét.

Rátért ezután a Balmazújváros részére 1940. évben kiharcolt eredmények felsorolására. Különösen kiemelte az árvízszűrtőre részben lakosságának vetőmag-ellátását, amit az előirányzott mennyiségen felül még ötven métermázzsal sikerült fölemeltetni. A lészlőházi negyvenkét örpebirtokos részére sikerült 12.000 pengő államsegélyt kieszközölni, amellyel lehetővé vált ezeken a sok nehézséggel küzdő kisembereknek mintegy kilencszáz hold földjét vízteleníteni. Ezenkívül a balmazújvárosi mezőgazdasági népiskola felépítésére az eredetileg előirányzott nyolcvanezer pengőn kívül 12.000 pengőt kieszközölni a ezáltal lehetővé válik a balmazújvárosi gazdasági iskolának még ez évben való felépítése.

A nagyválasztmányi ülésen résztvevő közönség lelkes helyesléssel fogadta dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő beszédét, amelyért Hüse Gábor gazdálkodó mondott hálás köszönetet. Felszólt még a választmányi ülésen László Béla vármegyei titkár, aki beszédében pártszervezési kérdésekről nyújtott tájékoztatást.

Filep Sándor ref. lelkész, vezetőségi tag indítványára a nagyválasztmányi táviratilag üdvözölte Lukács Bétát a Magyar Élet Pártja országos elnököt s ezzel az ülést beakasztotta.

Délután dr. Benkő Géza látogatást tett a Polgári Olvasókönyvtárban, a Római Katolikus Könyvtárban s mindkét helyen nagyszámú hallgatóság gyűlt össze a képviselő tisztelőjére. Délután 5 órakor a helyi pártrodóban panasznapot tartott a képviselő és este utazott el Balmazújvárosról.

A Debreceni Jótékony Nőgyűlés üjevi szegénysegélyezése

A Debreceni Jótékony Nőgyűlés városunk legrégebbi Nőgyűlése a karácsonyi szent ünnepek alkalmával igen melegbelsőleges karácsonyfa ünnepélyt rendezett Magos György-terti árvaházában, amelyen 26 árva nevelő, pótolva az árva szívek számára a szülői szeretet melegét újév első napján pedig nem feledkezett meg a felnőtt személyekről sem. Minden esztendőben a Jótékony Nőgyűlés rendszeresen segélyezett szegényei havisegélyezését kétszeresére emeli január hónapra emellett sok szűkölködő szegény szemébe igyekszik ilyenkor szíriajai a nyomorúság és a nélkülözés könnyeit. Így volt ez most is. A Nőgyűlés kiosztott úlévkor a szegények között készpénzben 280 pengőt, 210 drb kenyéret, 50 pár meleg barisnyat, 3 pár cipőt, 10 ruhát, 24 darab zselkeadót, 6 darab sapkát, egy kabátot, 3 drb köntényt, 12 kendőt, 2 szvettet, 2 férfi inget, 2 női inget, több ajándékot. Megható volt látni a megajándékozottak örömet, akik az ajándékokban megérezték a jóakarató társadalom megértő szeretetét a mai nehéz és súlyos időkben is.

A kiosztást Sass Béláné, a Jótékony Nőgyűlés farsadhatatlan elnöke vezette, akinek munkájában segítő társai voltak Rásó Istvánné, Schmogrovits Ernőné, dr. Jeney Sándorné, a Jótékony Nőgyűlés alelnökei.

A Jótékony Nőgyűlés most is lehajolt árváihoz és szegényekhez, hogy azok is érezzék meg szenvedéseik és megpróbáltatásaik között azt a szeretetet, amelyet a Békesség Fejedelme hozott alá erre a világra.

Hajdu vármegye közellátása teljes mértékben biztosítva van

Melegen ünnepelte a Kormányzót Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága

Lossonezy István főispán: A Kormányzó bölcsessége, vitésze, erős keze mutatja ezután is a magyar feltámadás útját!

Rásó István alispán: Felelősségem tudatában kijelentem, hogy gondoskodni fogunk minden térer a vármegye közellátásáról

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartotta szokásos havi ülését Lossonezy István főispán elnöklésével a vármegye háza alispáni termében. A közigazgatási bizottság ülését Lossonezy István főispán nyitotta meg a következő szavakkal:

Tekintetes Közigazgatási Bizottság! Az új év első ülésén szintén, magyar szívvél üdvözölöm a közigazgatási bizottság igen tisztelt tagjait. Ha visszatekintünk az elmúlt évre, úgy megállapíthatjuk, hogy rendkívüli nehézségekkel volt teli, de minden magyar szív örömmel viselte el ezeket, mert nemzeti vágyaink egyrésze újra beteljesült. Az új év kezdetén újra csak nehézségeket látunk, de szilárd a hitünk, hogy mindazokat ebben az évben is le fogjuk tudni győzni kitartó kemény munkával, erős hittel, s igaz magyar összefogással. A világnak ebben a komor, lánggal égő és vajdudó korszakában nincs helye kicsinyes vitáknak, személyi torzalkodásnak, vélt sérelmek hánytorgatásának és széthúzásnak. Mindnyájunknak egy akarattal csak egy cél felé kell haladnunk és ez a boldog nagy Magyarország. Hálát kell adnunk a magyarok Istenének, hogy ebben a nehéz időben nemzetünk vezéréll olyan férfit adott, mint Főméltóságú Kormányzó Urunk (Általános eljenzés és taps!) Az ő bölcsessége, vitésze, erős keze fogja nekünk úgy, mint eddig, ezután is a magyar feltámadás útját mutatni. Ma mindenkinek az ő útját kell követni, s azt, amelyet az ő kormány, gróf Teleki Pállal az élén előir. Nehéz időkben a magyar mindig megtalálta önmagát, ezért bízunk ezután is fajunk bölcsességében és alhatatos kitartásában, hogy nem tér le a helyes útról.

Bejelentem, hogy Főméltóságú Kormányzó Urat az újév alkalmából a közigazgatási bizottság nevében táviratilag üdvözöltem, kifejeztem iránta való törhetetlen hűségünket és ragaszkodásunkat. A Főméltóságú Ur erre az üdvözlésre kabinetirodájában válasziratot küldött.

A nagy tapsal és eljenzéssel fogadott beszéd után dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző olvasta fel a kabinetiroda válasziratát, amely a következőképpen hangzik:

"A Kormányzó Úr Öfőméltósága az újév alkalmából Hajdu vármegye és Debrecen szabad királyi város közönsége nevében Méltóságod által táviratilag előterjesztett szerencse-kívánatokért szíves köszönetét nyilvánítani méltóztatták. — Felkérem Méltóságodat, hogy ezt Hajdu vármegye, illetve Debrecen város törvényhatósági bizottságának tudomására hozni sziveskedjék. Budapest, 1941. január hó 3.-án. Uray s. k."

A válaszirat felolvasása után sokáig melegen és szívből ünnepelte a közigazgatási bizottság a Kormányzót.

Elrettentő módon foglák büntetni a visszaéléseket

A szokásos havi jelentések után amelyeket lapunk más helyén számolunk majd be, vitéz Kovácsy Lajos gazdasági felügyelő terjesztette a közigazgatási bizottság elé jelentését Hajdu vármegye december havi mezőgazdasági állapotáról. A részletes és mindenre kiterjedő jelentéshez először dr. Uzonyi György

országgyűlési képviselő szólott hozzá. Mindenekelőtt elismeréssel nyilatkozott a vármegye vezetőinek fáradhatatlan, odaadó és eredményes munkásságáért, amellyel mindenkor igyekeznek a megye közellátását biztosítani. A lisztkérdéssel foglalkozva, kérte szerezenek mindenben érvényt annak a közellátási miniszteri rendeletek, amely kimondja, hogy olyan helyekről, ahol felesleg nincsen, ne vigyen a Futura ki terményt. Viszont, ha a kiszállítás elkerülhetetlen, ne mint gabonát, hanem mint lisztet vigyék azt ki, hogy így a gazdák szempontjából felbecsülhetetlen értékű korpa ott-hon maradjon. Erélyes megtorló intézkedéseket sürgetett a sertés-zugforgalom megszüntetésére.

Lossonezy István: Meg lesz!!!
Ludány Miklós felsőházi tag a gazdarendelethez a gazdák szavának érvényesítését, s a tavaszi vetőmag intézkedések mielőbbi megtételét kérte.

Benkő Géza dr. országgyűlési képviselő mindenben osztja dr. Uzonyi György felszólalását. Kérte az alispánt, hogy a havi jelentésben részletesen számoljon be a nép- és családvédelmi alappal kapcsolatos ténykedésekről és a közellátási problémákról, hogy a közellátási előadó is foglaljon helyet a közigazgatási bizottságban.

Mező Sándor ügyészségi elnök a a felszólalásokra válaszul bejelentette, hogy a rendelet kijátszói ellen a legszigorúbban fognak eljárni és elrettentő példával fogja a bíróság életét venni a visszaélések továbbterjedésének!

Felelősségem teljes tudatában...

Rásó István alispán válaszolt ezután a felszólalásokra.

— Sem a főispán úr öfőméltósága, sem én egyebet nem csinálunk, — mondotta az alispán —, minthogy igyekszünk biztosítani a vármegye közellátását. Mint eddig is, most is határozottan kijelentem, hogy a vármegye részére lesz biztosítva van! A szétosztást a Hangya fogja lebonyolítani és a kérdés teljes közmegelégedésre lesz megoldva.

— Mától kezdve Hajdu vármegyében először a megye vásárolt sertést. A megye zsef és szalonna ellátásának biztosítására 4.000 sertésre van szükség. Míg ez a mennyiség meg nem lesz, addig a legminimálisabbra szorítjuk le a kivittet. A megyének csupán a fehéraru marad meg, míg a hús egy részét a debreceni hentesek, a többi részét pedig a debreceni Hangya központ veszi át. A főispán úr öfőméltósága közbenjárását kérem, hogy a mintegy 1600 mázsa szalonna elhelyezését a debreceni vágóhídon tegyék lehetővé. Innen aztán fokozatosan, a szükség-

letek megfelelően fogjuk az egyes helyekre elszállítani. Nyugtasson meg mindenkit az, hogy felelősségem tudatában kijelentem: gondoskodni fogunk minden térer a megye közellátásáról! Nyugodt lelkiismerettel állítom, hogy a vármegye közellátása jelenleg is teljes mértékben biztosítva van!!!

"Segíts magadon, Isten is megsegít"

Lossonezy István főispán bejelentette, hogy jöjjék Debrecennek sincsen feleslege, a szükséges búzamenyiséget mindenkor elő tudják teremteni. A vetőmag ellátással kapcsolatban hangzottait, hogy háromszáz ezer pengős hitelkeretben már megkezdtek a mezőgazdasági kamarai kirendeltségek a vetőmagvásárlásokat, s a gazdasági felügyelőségek is megkezdtek az igénylések összeírását.

— Ha szerény keretekben is lesz, de a segítés most sem marad el — mondotta. — De figyelmeztetnünk kell a gazdákat, hogy ettől a segitéstől ne várjanak mindent, s szíveleljk meg a közmondást: S egíts magadon, az Isten is megsegít! Ami az ármegállapításokat illeti, a közellátási miniszter a mezőgazdasági kamarákat is bevonja az ármegállapító bizottság megbeszéléseibe. Jelenleg két kiküldött vesz részt a havi üléseken és azokon a lehetőség szerint magam is részt fozok venni. (Általános helyeslés.) Minden erőnkkel azon leszünk, hogy zavartalan legyen a vármegye közellátása. — Számolnunk kell újabb korlátozásokkal, de fő szívvél el kell viselni azokat.

Rásó István alispán bejelentette ezután, hogy a rendkívüli fegyvergyakorlatosok megszervezésére a vármegye 250 ezer pengőt kapott, melyre 7.000 igényjogosult jelentkezett.

Bensőséges ünnepély keretében leplezte le a Nyilastelepi Népkör a Kormányzó arcképét

Megható és lélekemelő ünnepség színhelye volt vasárnap este a Nyilastelepi Népkör helyisége. Kedves és könnyekig megható családias jellegű ünnepély keretében leplezték le a Kormányzó arcképét. Az ünnepélyt a Híszkegy vezette be, melyet a Nyilastelepi Törökves Dalárda adott elő művészi felkészültséggel Ferenczy József vezetésével. Benedikty József társelnök köszöntötte ezután keresetlen szavakkal az ünnepélyen megjelenteket és felkérte Mezey Béla egyházi lelkipásztort ünnepi beszédének megtartására. Mezey Béla remekbekerült beszédében végigvonultatta a Kormányzó őseit a nagyszámú hallgatóság lelki szeméi előtt. Érdekes adatokkal ismertette a Kormányzó életét.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Igy fejünként mintegy 38 pengő jutott volna, ami aránylag nem sokat lendítene helyzetükön. Ezért kívítte, hogy ne pénzt, hanem egy-egy mázsa búzát kapjanak ezek az emberek. Így legalább egy hónapra biztosítva van a kenyerük.

Dr. Uzonyi György nagy megnyugrással vette tudomásul a válszokat.

Lossonezy István javasolta, hogy a városi közigazgatási bizottságban elhangzott javaslathoz hasonlóan, kérje a megyei bizottság is a közellátási előadó bevetését a bizottságba.

Takarékoskodással biztosítsák a vetőmag szükségletet

A nép- és családvédelmi alappal kapcsolatban Rásó István ismertette az alap Hajdu-megyei vonatkozását. Az elmúlt évre a megye 170 ezer pengőt kapott, amiből 58 ezer pengőt a Berettyó Árvízszabályozó Társulatnak adtak különösen munkálatokra, a többi pedig az igénylések szerint szétosztották a megyei községek között. A városoknak külön szociális alapjuk van. Hogy az idén mennyit kap Hajdu megye egyelőre nem tudja senki. Annvit tud, hogy a víztársulatok jelentős összegeket kapnak, amelyek segítségével szociális segitést és árvizmentesítést végezhetnek.

Dr. Benkő Géza szintén megnyugrással vette tudomásul a bejelentéseket. Kovácsy Lajos gazdasági felügyelő kérte az alispánt, hogy a községek gazdaközönségét hívják fel takarékoskodásra, hogy maguk is igyekezzenek biztosítani a vetőmagszükségletet.

Rásó István: Mindent elkövetünk ezirányban is. En nem félttem a magyar gazdaközönséget, mert tudom, hogy ha valami természetfeletti esemény nem következik be, megműveli és beveti a földjét.

A bizottság ezután egyhanguan tudomásul vette a gazdasági felügyelő jelentését.

debreceni diákságának napjait és azt az áldozatteljes, fáradságos utat, amelyet Kormányzóvá választásáig megtett. A frappáns beszéd után leplezte a Kormányzó arcképét. A közönség felállva, sokáig telkesen ünnepelte a Legelső Magyarot. Nagy sikert aratott Szűcs Lajos és Smotzer István szavalata. Megragadó volt Osváth Béla néhány hegedűszáma. Sok tapsot kapott Vitányi László, aki magyar nótákat énekelt. A nyilastelepi ifjúsági egyesület műkedvelői remek kis egyfelvonást adtak elő nagy sikerrel.

A hangulatos előadás után családias vacsora volt a szomszédos vendéglőben. Ennek kapcsán dr. Nyíri László pohárköszöntőjében a további összefogásra huzdította a Nyilastelepi Népkör tagjait. Mezey Béla lelkipásztor szíve teljes melegséggel köszöntötte a Népkör, vezetőségét. Isten áldását kérte a Kormányzóra, és a magyar nemzet minden tagjára.

Vacsora után kellemes, családias, meghitt hangulatban sokáig maradtak együtt az ünnepély résztvevői.

A vasárnapi ünnepség nagyszerű megnyilvánulása volt a Népkör újraeléledésének. A Nyilastelepi lakosai bizonyoságot tettek ezzel együttműködésük és egyívé tartozásuk mellett. S mindezt a dícséret elsősorban a Kör atyai elnökét, Kórus Károlyt, a Körért minden idejét feláldozó, lelkes, magyar szívu-lelki Benedikty József társelnököt, a tisztikart és a Kör valamennyi tagját illeti.

**Férfi sárcipő
Női hó és sárcipő
Gyermek hó
és sárcipő érkezett
Kontsek Cipőüzlet**

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.
— „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
— „Szent Háromság” Homokkert. — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében. Dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő fogadó óráiban változás állott be, új időpontját a Debreceni Ujság fogja közölni.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

A Kárpátok medencéjében folytatódik a hideg, száraz idő. A hőmérséklet ma este sem közelítette meg az olvadáspontot.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, egyes helyeken kisebb havazás, sok helyen köd, a hideg tovább tart.

Emlékezünk

JANUÁR 14.

1915. A volt 20. honvéd hadosztálynak, a Dukla hágtól délre vivott harcainak alatt Klaudi Gyula, volt budapesti I. honvéd gyalogezredbeli őrmester, a Klepka magaslatot derítette fel, miközben egy, az erdőben és mély hóban igen jól elrejtőzött orosz tábori őrsre bukkan, amelyet gyors elhatározással megrohmozott és elűzött. A továbbiakban az oroszoktól elfoglalt helyen maradt, honnan csak akkor ment vissza, amikor az elűzött tábori őrs emberei által felriasztott orosz főőrs század támadása erre rákényszerítette, illetve körülfogta és így a sültétség beálltakor a fogságba jutás veszélye fenyegette. Két nappal később Klaudi őrmester újabb járőrözés közben észrevette, hogy egy orosz szakasz feléje közeledik, amire gyorsan és ügyesen lesbe állt, majd közvetlen közelből hatalmas tűz alá vette a mély hóban előretört oroszokat, akik természetesen megrémülve széjjelugrottak. Erre Klaudi őrmester járőre élen előretört és a mély hóban megbújt 18 orosz elfogta. Nevezett őrmester tehát nemcsak vitézség és bátorság, de leleményesen és ügyesen és éppen ezért sikeresen is vezette járőreit, amiért előjáról elismerésképpen a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

— **Lossonczy István főispán szabadságon.** Lossonczy István főispán hétfőn párhetes szabadságra ment és elutazott Debrecenből. Távolléte alatt nem lesznek fogadó napok.

— **Török Tibor előadása a szülők iskolájában.** Ma, kedden du. 6-kor az Ipartestület dísztermében (Simonffy utca 1. c. II. em.) Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató „Az olvasás nevelőhatása az ifjúságra” címen előadást tart. Az előadáson az Iparos Dalkör is közreműködik. Belépődíj nincs.

— **Hétfőn kezdte meg működését a kolozsvári új belgyógyászati klinika.** A románok — kivonulásuk alkalmával — mint kiderült — a kolozsvári klinikák felszerelését is meghiányosították, vagy használhatatlanná tették. Volt olyan klinika, amelyet teljesen kifosztottak. Mint Kolozsvárról értesülünk, hétfőn délelőtt már megnyitott az új klinika, amelyet most rendeztek be nagy szakértelemmel, a legmodernebb apparátusokkal és a kiváló belgyógyászok hétfőn kezdték meg a belgyógyászati munkát.

Meg kell változtatni a tanuló ifjúság érdekében a mellékvonalak menetrendjét

A hétfőn délelőtt tartott hajdúmezei közgazgatási bizottsági ülésen Bendák Gyula királyi tanfelügyelő ismertette Hajdú vármegye december havi iskolaügyi állapotát. A szokásos adatokat tartalmazó jelentéshez dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szólott hozzá. Nehézményezte, hogy a községekben és a városokban túl korán indulnak vonatok Debrecen felé, s ugyanakkor este túlkészen indulnak vissza Debrecenből a községekbe, városokba. Különösen nagy hátrány ez a bejáró tanuló ifjúság szempontjából, amely a jelenlegi menetrendek miatt egészszéptelen helyzet-

be került. Kérte a főispán és az alispán közbenjárását a mellékvonalak menetrendjének megváltoztatása érdekében.

Lossonczy István főispán hangoztatta, hogy már a múlt menetrendi értekezleten is megpróbált változtatni ezen az állapoton. Jóllehet a mellékvonalak nem csatlakoznak szoroson a fővonalhoz, érthetetlen okokból nem vették figyelembe felszólalását. A tavaszi menetrendi konferencián ismét szóvá fogja tenni ezt a dolgot. Rásó István alispán javaslatára felirattal fordulnak illetékes helyre ebben a kérdésben.

Nagysikerű német irodalmi-est a Déri muzeumban

Dr. Althaus Wilhelm berlini előadóművész Hitler Adolf egyik gyönyörű költeményét is elszavalta

Nagy siker mellett zajlott le vasárnap a Magyar-Német Főiskola Iroda által rendezett német irodalmi est a Déri Muzeumban, melynek díszes előadótérmet és nagyszámú és előkelő közönség zsűföltöltte meg. Az irodalmi est értékes műsorát a debreceni művelt közönség színe-java, közöttük vitéz Toókos Gyula tábornok, Hankliss János és Orsós Imre János egyetemi tanárok, Kiss József tankerületi kir. főigazgató, Fleri Renato, az Olasz Kulturális Intézet igazgatója, Papp Ferenc középiskolai felügyelő, Pass László ev. esperes, Jausz Béla, Horvay Róbert és Fux Antal igazgatók, valamint a város szellemi életének számos előkelősége hallgatta végig. Az irodalmi est sikerét dr. Althaus Wilhelm berlini előadóművész közreműködése biztosította. A hírneves előadóművész, aki a fővárosban is nagy sikert ért el a Magyar-Német Főiskola Iroda budapesti vezetősége által rendezett előadóján, a debreceni szervezett nevében dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektor üdvözölte. A közönség szavakban emelkedett hangon emlékezett meg Heybey dr. a magyar-német barátságról a jelenlévő közönség nagy tetszésnyilvánítása mellett.

Dr. Althaus Wilhelm nagy irodalmi műveltséget eláruló összejövetelében a ré-

gi és a modern német irodalom legszebb darabjaiból mutatott be esokorraivalót. Műsorának első felében komoly tárgyú költeményeket mondott el Goethétől, Claudiusától, C. F. Meyertől, Morgenstern től, Lenautól. Nagy sikere volt Th. Storm egyik szép gyermek-meséjének. A komoly elklust Hitler Adolfnak az edesanyáról szóló gyönyörű költeménye fejezte be, ennek elmondása után a közönség nagy tapsal és meleg ünnepléssel adott kifejezést tetszésének. A műsor második részében a német humor költői megnyilatkozásából adott kitűnő ízelítőt a nagy előadói képességekkel rendelkező berlini művész. Ebben a részben a német kedély koronázatlan királyának, Buechnak és Münchhausennek jutott az oroszlanrész. Az előadás végén, mely a tiszta irodalom híveinek nagy élvezetet nyújtott, a közönség melegen ünnepelte dr. Althaus Wilhelmot, aki ezt néhány ráadásaj köszönte meg.

A nagysikerű német irodalmi est megrendezéséért köszönet illeti meg a Magyar-Német Főiskola Iroda helyi szervezetét, mely igen népszerű német nyelv tanfolyamain kívül is minden alkalmat elkövet, hogy a két nép közötti barátság minél szilárdabb és minél mélyebb legyen.

Nagysikerű légtáncos hűzecsopprt parancsnoki vizsga a Miklós-utcai körzetben

Értékes és sokáig emlékeztető záróvizsga színhelye volt a múlt nap a Miklós-utcai elemi iskola egyik tanterme. A környékbeli légtáncos hűzecsopprt parancsnokok mutatták be nagysikerű záróvizsga keretében tudásukat. A vizsgán megjelent Török Károly rendőrfőkapitány, Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, dr. Korpássy László tisztiorvos is. A gyakorlatokat nagy hozzáértéssel, szakértelemmel és nyugodtsággal Szathmáry Jánosné vezette. Magatartása a bizottság teljes elismerését vívta ki. Nagyszerű teljesítményt mutattak fel a tanfolyam többi hallgatói is, akik ezáltal is bizonyosságot tettek arról, hogy Wieser Fáy Aladár és Brilla Ernő oktatók most is tudásuk legjavát és teljes ügybuzgalmukat nyújtották.

Az ilyen vizsgán bemutatott gyakorlatok kapcsán egy feltételezett légitámadás elleni védelem összes teendői felsorakoznak a szemlélők előtt s éppen ezért tanulságul szolgálhatnak mindenki részére. Ennek tudatában a vizsgák bemutató gyakorlatait a közeljövőben minden körzetben megismétlik.

Itt említtük meg, hogy január 16-án, csütörtökön délután 5 órai kezdettel új hűzecsopprtparancsnoki tanfolyam nyílik a Rakovszky-utcai elemi iskolában.

Író-ének javítása HURAY Iparkamara, T. 17-92

— **A windsori herceg Florida kormányzójának meghívására repülőgépen Miami utazott, hogy részt vegyen a légi hadgyakorlatokon.**

— **Álmában felmászott a háztetőre** — összetört lábbal felébredt a földön. Mész Antal gyulai lakos az elmúlt éjjel felmászott a háza tetőjére, a jeges tetőről azonban lecsúszott és súlyos lábtoréssal került el a földön. Hozzáértőzői remélten siettek segítségére, majd kórházba szállították. Mész Antal kezelőorvosának elmondta, hogy nem tudja, hogyan került a háztetőre. Csak arra emlékszik, amikor álmában egy hatalmas hegy tetőjén sétált, ahonnan valóban le is esett.

— **A Szociális Műszőlőársulat** rendezte havi gyűlését január 14-én délután 4 órakor tartja a kegyesenli gimnázium földszinti tanástermében, melyre a tagokat, valamint a Leányklub és Asszonyközség tagjait szeretettel meghívja az Elnökség.

— **Vince Márton tragikus halála.** Az egész magyar filmvilágot megdöbbentette szombaton éjjel a hír: Vince Márton, a leghíresebb magyar filmépítész tragikus szerencsétlenség áldozata lett. A munkahelyén érte a halál, egyik új művének építése közben. Hatalmas építkezés folyik a Hunniában, az egyik most készülő film részére egy 12-méter magas viadukt készül. A díszlet már állt, alig volt még valami munka rajta és Vince Márton is pár perc múlva eltávozott volna a műteremből, amikor a baj történt. Egy deszka lezuhant a viaduktról és halálra sújtotta a kiváló művészt. Kórházba szállították, az orvosok azonban már nem tudták rajta segíteni: Vince Márton anélkül, hogy az eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Felesége, Puskás Anna gyászolja. Vince Márton néhány évvel ezelőtt Debrecenben is járt, mikor a Hortobágyon forgatták a „Bulyba Tárász” című film külső felvételeit.

— **Hajdú vármegye kigyűlése javasolja a hajdúnánási szállásmesteri állás meg-hagyását.** Hajdúnánás, feliratot intézett a belügyminiszterhez, amelyben kérte a szállásmesteri állást ne egyesítsék a gazdai állással. A kérelmet Hajdú vármegye hétfői közgyűlése pártolólág terjeszti fel. A belügyminiszterhez.

— **Baden-Powel utódjával** az 53 éves Somers lordot szemelték ki, de ő nem fogja viselni a „Világ főcserkésze” címet.

— **Dr. Domokos Lajos püspökladányi ügyvezető orvos nyugdíjba ment.** Dr. Domokos Lajos püspökladányi községi ügyvezető orvos, — mivel szolgálati ideje letelt, — kérte nyugállományba való helyezését. A kérelmet a kigyűlés teljesítette. Dr. Domokos Lajos egy értékes munkában eltöltött szolgálat után megy a megérdemelt nyugalomba.

— **A Gyilkos-tavat nyolc község áramellátására készülnek felhasználni.** A vissza csatolt erdélyi területek első nagyobb szabású elektromossági műve lesz az a hatalmas vízi erőműtelep, amelyet Gyergyószentmiklós város épített rövidesen a Gyilkos-tó vizének ilyen célra szolgáló felhasználására. Terv szerint nyolc községet fognak az ott termelt árammal ellátni és világitani.

— **Új közigazgatási gyakoronok a megyénél.** Lossonczy István főispán dr. Somogyi Ferencet díjtalan közigazgatási gyakoronokká Hajdú vármegyéhez kinevezte.

— **A debreceni Jogász és Tisztviselőkör közgyűlése** január 26-án 11 órakor fog megtartani a kör helyiségében. Közgyűlés tárgya: évi jelentés, pénztári számadás és 1941. évi előirányzat ismertetése. Tisztkar választás.

— **A eszmadia ifjúság tanemulatsága.** A farsangi szezon kitűnően sikerült tanemulatsággal nyitotta meg szombaton este a Korona dísztermében a debreceni eszmadia ifjúság. Mint minden esztendőben igen sokan sereglettek össze erre a jótékony célú tanemulatságra, amelynek tiszta jövedelmét elágtott eszmadia iparosok javára fordították. Úgyes és előzékeny rendezői gárda hangulatos műsorral vezette be a táncestélyt, amelyet „Új a eszmadia, debreceni fajta” kezdetű eszadással nyitottak meg. A rendezéért Gombos László, Báthori József, Bihari Imre, Erdéi Pál, Szova Lajos, Schaff János, Döbi János, Filep András és Bernáth Lajos, valamint Laczkó István, Szabó Ernő, Virágh Mihály, Öry István, Tóth Sándor, Tóth András, Varga Gábor, és Vágtott László buzgalmit és ügyességét illeti az elismerés.



A eszmadia helyi közönsége

Gyászrovat

Nagy részvét mellett temették el Erdődy Lajost

Vasárnap délután volt a tragikus véget ért debreceni építésznek, Erdődy Lajosnak temetése, aki 65 éves korában idegroham következtében szerdán délután Garai-utca 8. szám alatti lakásán szívenlőtte magát. A kiváló építész nevét számos alkotás tette emlékeztetővé Debrecenben, amelyből 5 tervezte az Augustus szanatóriumot, azonkívül nagy szerepet játszott az egyetem első részének megépítésénél, de még számos vidéki kúria és kastély tervezője volt.

A tragikusan elhunyt neves építész nagy részvét kísérte el utolsó útjára. A Köztemető díszravatalozójában felállított díszes ravatal mellett a halott özvegyén kívül ott volt a város számos közéleti képviselője, többek között Harsányi Pál, a Városi Takarékpénztár vezérigazgatója, dr. Olasz Vilmos kamarai titkár, továbbá mindazok, akikkel Erdődy széleskörű munkássága idején érintkezésben volt és barátai, valamint nevelt gyermekei családtagjaikkal együtt, de nagy számmal voltak, akik nem jutottak be a ravatalozóba, hanem kívül maradván vettek részt az utolsó tisztességadásán.

Dr. Soós Béla református lelképásztor mondott megrázó gyászbeszédet a ravatalnál. A mély hatású beszédhez méltó kezet nyújtottak a Kollégiumi Kántus által nagy átérzéssel előadott gyászéneknek.

Ezután a gyászmenet elindult a megboldogult sírhelyéhez, melyet még életében választott ki. Ugyancsak saját maga tervezte az ott felállított síremléket is. A végso ima után mintegy 50 koszorút helyeztek el barátai és tisztelői a síron, melyek legtöbbször díszes felírás volt utolsó üdvözlő és kedves halottjának. A temetést a „Dankó” temetkezési vállalat rendezte nagy körültekintéssel és kegyeletes gondossággal.

Balogh László Jenő 21 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 3 órakor lesz a Köztemető második osztályú ravatalozó teremből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szülei, egyetlen testvére, nagymamája, nagybátyjai, nagynénjét. Lakás: Baltazar Dezső-u. 10. Temetését Gebauer cég rendezi.

Trambliás László m. kir. posta forgalmi díjazott 27 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó teremből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: Szülei, testvére, unokatestvérei, nagybátyjai, nagynénjei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Boeska-tér 6. Temetését Gebauer cég rendezi.

Özvegy Bajkó Jánosné Csütörtök Róza életének 51. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a 2. a. ravatalozó teremből református gyászszertartással. Lakás: Szoboszlai-út 4. Fehértől cég rendezi.

Szombathy Emília 81 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozó teremből. Lakás: K. Tóth-utca 38. Temetést Dankó temetkezési vállalat.

Vámos Gyula máv. órabéres 52 éves korában elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó teremből. Lakás: K. Tóth-utca 38. Temetést Bartha vállalat végzi.

Fazekas Kálmán szabómester 69-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó teremből. Lakás: Veress-utca 15. Temetést Bartha vállalat végzi.

Karsai Jancsika 2 hetes korában elhunyt. Temetése ma délután fél 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Bartha vállalat végzi.

A szatmáriak és szatmármegyeiek baráti köre ma, kedden d. u. 6 órakor a Gambrinusz kávéteremben tartja havai összejövetelét, melyen megbeszélik a terehbevett szatmári vacsorát.

Hármas ikreket szült Salád György békecsesabai munkás felesége hármas ikreknek adott életet. Az újszülöttek közül kettő fiú, egy leány. Saládék tíz évvel ezelőtt kötötték házasságot és a mostani hármas ikrekkel együtt összesen 9 gyermekük van. (MTL)

Dr. Pauchly Géza igazgató-főorvos lelkes ünneplése

Dr. Lengyel Zoltán sebészfőorvos tolmácsolta az OTI választmányának üdvözletét

Dr. Pauchly Gézát az orvos kamara elnökét igazgatóvá történt előléptetése alkalmából az OTI vidéki és orvosi kara, nemkülönben a tisztviselői kar bankettet rendeztek Pauchly Géza tiszteletére az Angol Királynő fehértermében, ahol nagyon sokan jelentek meg vidékiek is, a helybeliek természetesen teljes létszámban ott voltak.

Az orvosi kar gyönyörű ajándékát dr. Erdélyi Pál egyetemi m. tanár főorvos nyújtotta át nagyon szép beszéd kíséretében.

Húsz éve dolgozom Pauchly Géza vezetése alatt és járom a pénztári orvos rögös, nem irigyléreméltó útját. Mindannyian jól ismerjük a pénztári orvos népszerűtlenségét, nehéz, áldozatos munkáját. Ha meleg szível és nagy szeretettel nem adózná orvosfőnök kollégáival szemben, úgy a szabályzatokkal még nehezebbé, vagy elviselhetetlenné telnéne szolgálatunkat. Jól tudjuk, hogy sok pénztárnál ebből a helyzetből súlyos konfliktusok támadtak. Nagy örömmel kell rábámultatnom arra, hogy a debreceni kerületi pénztárnál ilyenemiről még csak hallani sem lehet, aminek az az oka, hogy Pauchly Géza itt mindig meg találta a megfelelő hangot és a helyes kivezető utat. Soha nem feledkezett el orvosi elhivatottságáról és mint vezető tisztviselő is, mindig érző és megértő ember maradt. Mint orvos tudja, hogy vannak orvosi szempontok, melyeknek a bürokrácia ártésztóiban nem szabad csikkadniok, ha a gyógyítás és megelőzés szemlében akarunk eljárni, de vannak jogos orvosi érdekek, amelyeket a nemzet egészségügyi szolgálata érdekében kell teljesíteni. Mindnyájunknak jóleső, biztató tudat, hogy a régi magyar polgári orvonyeket, az egyenes megalkuvás nélküli tiszta jellemet és a megértő keresztény szemléletet a mai törtéte és csörtető világban is illetékes helyen magásra értékelik és jutalmazják. Végül meleg szavakkal mondott köszönetet Pauchly Gézának azért a támogatásért, amelyben az orvosi kart részesítette és emlékezetül át nyújtotta a nagyon szép díontrátiávas azúttalálót.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. Lengyel Zoltán sebész-főorvos szólt fel, a törvényhatósági bizottság orvostagjai és az OTI választmányának üdvözlőlet tolmácsolta.

— Ha az ünnepeket — mondotta — működésének 21 éves határkövénél visszatekintünk, azt látjuk, hogy minden igyekezete az volt, hogy hozzá méltó, nemesen érző orvosgárdát neveljen. Neki mindenkinek útra szivűge volt és kártsáft nem illuziókkal, reménykecségetésekkel hitgette, hanem igérteit mindenkor realizálni igyekezett. Bátran merem állítani — folytatta —, hogy az ünnepeket számára sokkal több értéket jelentett egy beteg-

aégtől elkínzott, szenvedésektől meggyötrött ember szeméből előtört könnye, mint minden olyan kitüntetés, amit ember adhat az embernek. Az OTI orvosi kara egy nagy család. És ennek tagjai a mai napon boldogan ujjonganak és tapsolnak, mert a család legértékesebb tagját, az emberi közönségnek legmagasabb fóruma, melynek kötelekében szolgálatukat teljesítik, ilyen szép kitüntetésben részesítették. Pauchly Géza ezzel szolgált rá erre, hogy szeretett! Szerette hivatását, kollégáit, a betegeket, akiknek eszociálisan érző, meleg szíve mindig megbocsátotta, ha valódi betegségük, vagy képzelt szenvedéseik között olyan sokszor megbántották őt. Szerette az OTI-t, melynek születésénél már ott volt. Mindent elkövetett, hogy a sok méltatlan vádat támadást, mely az OTI-t érte, eszociálisan, jóságával elhárítsa. Úgy érezte, hogy az OTI az övé és szeretne volna, ha minden orvos is magának tartja. Nemes példamutatásával ezt el is érte. Ma már az OTI nem hivatal, ahol a legfontosabb az akták elintézése. A két kerületi vezető dr. Bodnár Béla és Pauchly Géza igazgatók közös munkájának eredményeként elérték azt, hogy mindenkinek legfontosabb célja a betegek szenvedéseinek minél gyorsabb megszüntetése.

Végül Lengyel Zoltán azt kérte, legyen olyan és mindig maradjon Pauchly Géza olyan, amilyen eddig volt. (Zajos taps)

Ezután dr. Bodnár Béla ügyvezető igazgató üdvözlötte dr. Pauchly Gézát. Az orvosi kar és az adminisztráció harmonikus együttműködésének nagy szükségességére mutatott rá és azt az óhaját fejezte ki, hogy amint itt hangzott az előbbi beszédekben, valóban egy család legyen az OTI-nak ez a két ága. Ezen dolgozik és itt léte óta látja is ennek nagy eredményét, mely működését valóban örömmel és boldogsággal tölti el. Meltatta dr. Pauchly szívűségét, előrelátását, megértő emberbaráti szeretetét és mint igaz, rátermett orvosfőnököt aposztrofálta.

Dr. Pauchly Géza válaszlott az elhangzottakra. Meghatott hangon köszönte meg az őt méltató barátainak szavait és ígérte, hogy jövőben is az együttérző jóbarát marad, ki a muliban volt és semmiben megváltozni nem fog, mindenkinek továbbra is segítő társa marad úgy az orvosokkal, mint az ügyviteli tisztikaral szemben.

Fejtette továbbá az OTI fejlődését a volt munkás biztosítási pénztártól a mai napig és igen érdekesen rajzolta le és adatokkal világította meg az intézmény szép fejlődését, amit az orvosi kar mind magas színvonalban, mind a jelenlegi létszámban elért.

Pauchly beszédét viharos taps követte. A társaság a késő éjszakai órákig kellemesen együtt maradt.

Dr. Kövér Sándor lett Hajdú-böszörmény és Haldónánás tisztiorvosa

Hirt adtunk arról, hogy dr. Varga Sándor tisztiorvos nyugalmaharmonulásával megfűresedett Hajdú-böszörmény és Haldónánás tisztiorvosi állása. A helygyminiszter most erre az állásra Hajdú-böszörmény székellivel dr. Kövér Sándor hajdú-böszörményi városi orvost nevezte ki. Dr. Kövér Sándor kivételezése általános örömet keltett mindkét városban, mert eddig is elismerésreméltó munkát végzett, s törökű egyénisége, nagy szaktudása révén értékes gazdagodást jelent a két város életében.

Dr. Németh Kornél orvos, katonai gyakorlatról haza érkezett, rendelését Kossuth u. 42. szám alatt újból megkezdte.

Betörték a Dávid-féle rüfös kereskedő kirakatát a Csappó-utcon. Szombaton éjszaka a Csappó-utcon két fiatalkor betört a Dávid-féle rüfös és rövidárú kereskedő kirakatát és onnan ruhaneműket akartak lopni. A betörést a járőrök vették észre és egy férfiak sikerült elfogni a két fiatalkorát, akik rendőrnök adták át. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy a két fiatalkor hasonló hűnéselekményt nem követett-e el.

Egy vadászutya gazdáját keresi a rendőrség. Szabó Imre Bellegelő 541. szám alatti lakos hétfő reggel a rendőrség központi ügyeletén bejelentette, hogy 4-5 nappal ezelőtt tanújárja betevődt egy vadászutya. A kutyát tulajdonosa átveheti a Bellegelő 541. számú tanúán.

Hivatalok, vállalatok vezetőinek figyelmét felhívjuk Naményi Gyorsíró, gépiróiskolában végzett brodi munkaeörkre. Batthyányi-u. 1. szám.

Ellopták kerékpárját a nagyposta elől. Boján Mihály hétfőn a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes ellopta kerékpárját a nagyposta elől. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tűz pusztított a Világítási Vállalat telepén. Vasárnap reggel a Világítási Vállalat udvarán az egyik alkalmazott arra lett figyelmes, hogy az őrhődből hatalmas lángnyelvek csaptak ki. A tűzről telefonon azonnal értesítették a tűzoltóállomást, ahonnan ifj. Huteanai Sándor ügyeletes tiszt vezetőségével egy motoros őrség szállott ki a helyszínre és, nyomban hozzákendtek az ottlái munkálatokhoz. A tűzöt rövid munka után sikerült eloltani. Vizsgálat során megállapították, hogy a tűz a tűzhelyről kipattant szikra okozta. A kár közel száz pengő lesz ki.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

GYÓGYITHATATLAN BETEGSÉGE MIATT FELAKASZTOTTA MAGÁT

Megdöbbentő öngyilkosság történt szombaton éjszaka a Szoboszlai-út 4. számú házban. Özvegy Bajkó Jánosné anyem nyakszájával az ablak kerécszfájára felakasztotta magát a mire hozzátartozói rá találtak, már nem tudták rajta segíteni, mert meghalt. A halálesettel kapcsolatban a rendőrség megállapította, hogy özvegy Bajkó Jánosné már régebben betegskodik. Ugyátszik, hogy betegsége gyógyíthatatlan volt és ez a tudat annyira elkeserítette a szerencsétlen árlásszonyt, hogy inkább a halált választotta.

Kitüntetések. A Kormányzó ur öföménységével legfelsőbb elhatározásával Kelet-Magyarország és Erdély egy részének a magyar Szent Koronához történt visszacsatolása alkalmával felmunkáltott kiváló teljesítményükért Versényi György lt. szv. tltts. e. alhadnagy a Magyar Bronz Erdemkeresztet, Schur János tart. tűzmeszter, Pusztai Ferenc hdj. őrmester és Csatári Pál szakaszvezetőnek a Magyar Bronz Erdeméremet adományozta.

Mátyás József, a Vasárnapi Iskola vezetője, nagysikerű előadást tartott Körösi Csoma Sándorról és Baktay Ervinről. Anyagterelődás miatt Mátyás József vetített képes előadásáról lapunk legközelebbi számában közlünk részletes beszámolót.

Emelni kell a gazdatisztek fizetését. A Budapesti Közlöny keddi számában kormányrendelet jelenik meg arról, hogy a gazdatisztek fizetését külön fizetési pótlékkal kell emelni. Ez a fizetési pótlék a készpénzfizetés nagvszához igazodik, és általában 7 százalék.

Elhunyt hitelmű. Szirmai Ödön, a Magyar Nemzet fővárosi rovatvezetője és a Mai Nap felelős szerkesztője vasárnap reggel a Siesta-szanzatóriumban rövid szenvedés után 59 éves korában meghalt. Fevékeny szerepet játszott az újságírók közéletében, vezető tisztséget töltött be az Újságírók Szanatórium Egyesületénél. Szirmai Nagyváradon kezdte újságírói pályafutását, majd Budapestre került s ott több lapnál töltött be fontos szerepet. Néhány évig Amerikában élt s a „Szabadság” című lapnál dolgozott. Szirmai Ödön előkelő nemes családból származott, halálát a magyar újságírórsádalmon kívül kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. Temetése ma délután félnegy órakor lesz a farkasréti temető halottsházából.

Garzdálkodnak a besurranó tolvajok. Vasárnap délután dr. Abba Ernő Rákóczy-utca 69. szám alatti lakos lakásáról ismeretlen tettes 100 pengő értékben ruhaneműket lopott el. Ugyancsak besurranótolvaj járt Gráf János banktisztviselő, Hajó-utca 2. szám alatti lakos lakásán is, ahonnan egy értékes szőnyegot loptak el. A rendőrség mindkét esetben megindította a nyomozást.

Esti gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik február 15-én (7 órától 9-ig) Simal Magdu gyorsíróiskolájában. Államvizsga. Plac-utca 72. Telefon 22-53.

Az ötven holdon felül bírtokosoknak készleteiket és szükségleteiket be kell jelenteniük. A gazdáknek nemcsak feleslegük, hanem hiányuk is van, szükségesev tehát, hogy szükségleteiknek ellátása és általában közellátásuk biztosítása érdekében a minisztérium pontos képet kapjon a készletekről és szükségletekről. A hivatalos lap vasárnapi száma kormányrendeletet közölt, amely módosítja és kiegészíti a közellátásbiztosításról szóló rendeletet. Az ország valamennyi 50 holdon felül bírtokosa köteles a rendelet értelmében készleteit és szükségleteit bejelenteni. Ezzel mintegy 30 ezer gazda adatai válnak ismeretessé. A bejelentő lapokat a valóságának megfelelően kitöltve a rendelet életbeléptetését számított 5 nap alatt a felmúlt levélben a közellátásügyi hivatalhoz kell beküldeni.

— **Meghívás.** Az Iparos Kör elnöksége értesíti az Iparos Kör tagjait, hogy az 1941. évi rendes közgyűlést január hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor fogja megtartani az Iparos Kör dísztermében, Simonffy-utca 1. c. II. emelet. Tárnyasoztat: ísztűjtés és folyóúgyek. Határozatképtelenség esetén február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz megtartva, tekintet nélkül arra, hogy a közgyűlés határozatképes lesz, vagy nem. Iparos Kör elnöksége.

— **A debreceni mestervizsgák ideje.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara most tette közzé a kamara területén az 1941. év első felében tartandó mestervizsgák idejét. Ezek szerint Debrecenben február 3—13, április 3—14, június 4—11 közötti napok valamelyikén tartják a mestervizsgákat és pedig minden szakmára egy nap jut. Az első negyedévi vizsgára a kamarai kerület helyiségeiben január 25-ig, a második negyedévi vizsgákra március 31-ig kell a kamarához kérvényeket beadni. Egyidejűleg husz pengő mestervizsgadíjat is be kell fizetni. A debreceni vizsgáknál a februárja január 25-ig, az áprilisra február 28-ig, a júniusra pedig április 30-ig kell kérvényeket benyújtani.

— **Gyorsírók Társasága** január 18-án gyorsíróversenyt s közgyűlést tart. Jelentkezés dr. Naményi Gyula gyorsírótanárnál. (fiúkereskedelmi.)

— **A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület előadása Földesen.** Földesen dr. Weber Gyula községi orvos lekes természetbarát kezdeményezésére a Madárvédelmi Egyesület elnöksége kiutazott Földesre, hogy az ottani Gazdakörben és Kaszinóban előadásokat tartson a természetvédelemről s főképpen a madárvédelemről. Dr. Nagy Jenő elnök tartotta meg a földesiek igen nagy érdeklődése mellett az előadásokat, amelyeken teljes számban részt vettek úgy a gazdák, mint a leventéik, azután a tanítóság és az intelligencia. Az előadás után igen érdekes hozzászólások hangzottak el, amelyek éppen megmutatták, hogy a madár és madárvédelem iránt megvan az állandó érdeklődés és hogy mily nagy kultúrzsükséglet elégett ki a Madárvédelmi Egyesület az előadásai-val. Csak sajnálható, hogy Földesen még nincsen villany s így vetített képekkel nem lehetett élénkíteni a tartalmas előadásokat. Dr. Weber Gyula orvos, akinek magának is gyönyörű nagy kertjében mintaszert madárvédelmi berendezések vannak, már régebben felállította, igen nagy szolgálatot tett Földesnek, amikor lehetővé tette, hogy a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ismeretterjesztő és ily nemes munkára serkentő előadásait megtarthassa a nagy magyar községben. Az előadások hatása alatt sok új tag iratkozott be az egyesületbe.

— **Hirdetmény.** Debrecen város törzsméneséből egy hasas kanca, egy csődör és egy herélt csikó, a város törzsgulyájából több tehén, idős és fiatal bika és üsző kerül január hó 20-án délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverés útján értékesítésre. Erre a vételi lehetőségre a gazdaközösség s a mészáros mesterek nb. figyelmét felhívom. — Gazdasági Tanácsnok.

— **Falnak pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük revölőbélyeget.**

— **Korlátozták az erőtakaromány forgalmát.** Magyarország a normális években mintegy 2000 vagon erőtakarományt hozott be. Jelenleg erre kilátás nincs, sőt a kisebb búzatermes s magasabb kiőrlési százalék miatt takarományokkal való közellátásunk is kedvezőtlenebb. Emiatt szükségessé vált az erőtakaromány forgalom szabályozása, még pedig annak szem előtt tartásával, hogy sorrendben először a Budapestre és a 20 ezer lakoson felüli helységekre szállító tehenészek, azután az ellenőrzött tehenészállatok, a kisebb helységekre szállító tehenészek, a sertéshizláló gazdaságok, marhahizláló üzemek, ellenőrzött baromfitelepek, egyéb állattenyésztő és állattartók szükségleteit elégítik ki. A hivatalos lap vasárnapi száma közölte az erre vonatkozó kormányrendeletet. A rendelet szerint bejelentési kötelezettség terheli mindazokat, akik a részletesen felsorolt malom, olaj, sör, cukor, szesz és keményítő ipari, valamint állati eredetű erőtakarományt előállítják, azok forgalomba hozásával, hivatás, vagy iparszerűen foglalkoznak s amellyel az erőtakarományban fajtánként 5 máxszálnál nagyobb mennyiséggel rendelkeznek. A bejelentéseket január 20-ig kell megtenni. A készletekben előállított változókat minden hó 1-ike és 15-ike, valamint 15—20 között kell megtenni, a közéleti hivatalban, Budapest, Nádor-utca 27. sz. alatt ajánlott levélben. Úrlapok a községi előjárások útján szerkeszthetők.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedden este 8 órakor **Hungária balett** bérletszűnet.
Szerdán este 8 órakor **Fiatal-ság bolondság** A-bérletben.
Csütörtökön este 8 órakor **Fiatal-ság bolondság** B-bérletben.

SZÍNHÁZI HÍREK:
Ma, kedden este a **Hungária balett** egyetlen napi vendégszínhéka. A külföldet összejárt és mindenhol nagysikerrel aratott balett este nagy az érdeklődés. Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók.

Szerdán este operett premier **Fiatal-ság bolondság** K. Halász Gyula és Eise-mann Mihálytól. Lehet mondani, hogy a szezon egyik legsikerültebb darabja, rengeteg humor, és tánc. Daniss Győző főrendező gyönyörű kiállításal és az ő művészi rendezésével sikerre viszi a darabot. Andrassy Marci viszi a főszerepet előadás kezdetétől, végig neveteti a közönséget.

SPORT

Súlyos vereséget szenvedett a **Szeged Ujvidéken.** A Szeged csapata vasárnap játszotta negyedik turamérkőzését Jugoszláviában. Ezúttal a tiszamenti csapat Ujvidéken vendégszerepelt, ahol a Vojvodina csapatától 5:0 (2:0) arányban súlyos vereséget szenvedett. A Szeged csapatán a fáradtság nyomai látszóttak, és ezzel magyarázható súlyos veresége.

Az ökölvívó csapatbajnokságban elmaradtak a meglepetések. A BSZKRT ha kemény küzdelemmel is, de 10:6 arányban verte a Magyar Posztót. Az FTC csapata pedig 12:4 arányban győzött a BVSC ellen. A BVSC már 4:0 arányban vezetett, amikor a zöld-fehérek rákapcsoltak.

Vasárnap bonyolították le Magyarországon 1941. évi műkorcsolyázó bajnokságot Budapesten. Az új évad bajnokai Kállay Kristóf, Botond Györgyi, Szekrényessy Piroska és Szekrényessy Áttila lettek.

Városok közti ökölvívó mérkőzés. Január 19-én rendezte a Debreceni Tornae-gyesület ökölvívó szakosztálya egyik nívós viadalt az egri egyesülettel közösen. A verseny délután 4 órakor kezdődött a DTE tornacsarnokában. Az egyesület jónévi versenyzőiből válogatás útján került ki az 8 versenyző, akik Debrecen színeit képviselik, majd a mérkőzésen Darai, Bartha, Vécsei, Eperjesi, Körhöny, Bodnár, Dzurik, Kötélverő, Mészáros, Kovács Farkas adják a keretet. Eger válogatottja után Miskolc, Szolnok, Szeged, Pesterzsébet csapataival mérkőzik a DTE együttes.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonaföldesét hétfőn kizárólag a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendeletek foglalkoztatták, az erőtakarományok forgalmának korlátozásáról, valamint a bejelentésre és zár alá helyezésekre vonatkozó rendelkezésekre a tengerre való kiterjesztéséről, a tengerliszt és a hántolt borsó árának megállapításáról stb.

Ezeket a rendeleteket és a vetésjelentést tanulmányozták ma délelőtt a gabonaföldes, ennek következtében az üzlet ügyszólván teljesen szűnetelt, mindenki tartózkodott az üzletkötésektől, aminek következtében zárlat előtt még névleges árak sem voltak.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kövér 89. eladás 83. Felhajtás sovány 180, eladás 63. Árak: hizlalóbeli nehéz 156, szedett nehéz malac 144, közép malac 142, könnyű malac 134, silány malac 125—132, sovány koca 140—170, süldő 140—150. Irányzat kövérben élénk, soványban vontatott.

ÁRVERESI HIRDETMEYNY

A Városi Takaré- és Hitelintézet Rt. zálogházában 1940. év május hóban elzálogosított, illetve 1940. év november hóban lejárt 5707. számtól 9396. számig arany, 11414. számtól 14763. számig, egyéb ingó, továbbá a régebben lejárt 7152, 8376, 11219. számú zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1911. év január hó 30-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az ezidőszert arverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt leg-
alább két nappal eszközöndők.
Debrecen, 1941. január 14.

Ar. igazgatóság.

TERMÉSZETES GYÓGYMÓD ES TÁPLÁLKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve — A biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucsányi Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógymódok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnélkülözhetlenebb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő.

Kapható:

■ **DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD** kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

HIRDETMEYNY

A Tiszadobi uradalomban eladó több vagonfétel mult téli vágású vegyes nyár- (Canadai nines), tölgyrönk, akác szer- számfá, kézzel faragott köris kerékfalp és rendelésre puha műhasáb. Az ideai vágások folyamatosan. Telefon: Tiszadob 4.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Házterelési alkalmazott

Főző
mindenest keresek azon nagra vagy 15-re. Lakó-
czi-utca 5. Keresztépilet 441

Bető tendő állás nőknek

Szakácsnő,
aki a baromfi neveléshez is ért, tanyára felvétetik. Piac-u. 39. Házfelügyelő-
nél. 445

Betőtendő állás férfiaknak

Tisztességes,
megbízható házaspárt ház-nesternek felveszek. Jelentkezés 9-től 12-ig. Kossuth-u. 67. 481

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba
kiadó Domb-u. 1. szám, 4-ik ajtó.

Különbefarati
kétgyás szoba kiadó. —
Rothermere-u. 21. 480

Uteai

bútorozott szoba kiadó, esetleg házaspárnak. —
Megtekinthető 10-től 3 óráig. Kossuth u. 67. 482

Kiadó akás 2 szobás

Kétszobás
lakás mellékkelhelyiségekkel kiadó. Méliusz tér 15. 455

Lakás- és szoba-kereslet

Irodahelyiségnek
3—4-szobás lakást keresünk a központban. —
Cím a kiadóban. 97

A á n a l

**Élőtlo- és öltöny-sző-
etek, minden hozzá-
alók, férfi divatszport
s galléros lugek olcsó
árban**
Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Oeskavasat,

fémet, mindenféle vas-
anyagot legmagasabb na-
piárban átvész. Vas- és
Fémgyűjtő Körzeti Iro-
da, Pacsirta-u. 17. Tele-
fon: 26—94. 777

Retortia faszén
és száraz bükkfa kap-
ható. Kovács, Szent An-
na-u. 36. Telefon: 19-21. 484

Száraz bükk tűzifa
kapható Kovács Mihály
telepén, Szent Anna 36.
Telefon: 19-21. 756

Hol dolgoztassunk?
Víz- és gázvezeték sze-
velése, javítása szakse-
rűen garanciával. Mol-
nár szerelő, Csapó-u. 49
446

Nagy hőpalack (THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasüzetében.
városkőháza épület.

Szappannak való
zsiradékot szappanra be-
cserelek. Pál János szap-
panos mester, Kőlcsey-u.
8. 448

Kereslet

Megveszem
Tolnai Világlapja 1938.
évfolyamát, vagy annak
második félévi példányait
bekötöttes végett: László
László, Varga-u. 31. 425

Két fotelt
kényelmest, jó állapotban
levőt keresek megvételre.
Kertész-telepén, Földes-
telepén. 446

Bútor

Konyhaberendezést
háló, kombinált és
mindennemű lakberen-
dezési tárgyat olcsón vá-
sárolhat részletre is bú-
torüzletben, Piac utca
71. udvarban. 463

Konyhaberendezés
jutányos áron eladó. —
Zápolya-u. 17. sz. 478

Veszek

basznált bútort, varró-
gépet, irodaberendezést
szőnyeget — zálogházból
kiváltott tárgyakat. —
Hívásra jövök. Csapó 16.
483

Gazdasági eszközök

Cséplőgarnitúra
Fordson traktorral, Máv.
cséplőszekrény hozzá —
berefejtő apparát eladó.
Ermihályfalva. Vászár-
tér 4. Téglás Károly. 431

É adó házre y

Olcsó házhelyek
Poroszlay-úton és az er-
dőszoron. Érdeklődők for-
duljanak a Debreceni
Működőházhoz. Fürdő-u.
2. szám. 1210

Eladó ház

Eladó ház
üzletkellék évi haterzer
bérrel, kedvező feltéte-
lekkel. Nagy bolthelyi-
ség azonnal kiadó. Hat-
van-u. 55. 479

Csóka-utca 3. sz.
alatt kétszobás kertes
ház beköltözéssel eladó.
Bobownik, Kiskunfél-
egyháza.

Homokkerti,
Ovoda-utca 13. számú
ház két szoba, konyha,
előszoba, mellékkelhelyi-
ségekkel, 700 kvadrát jól-
termő szőlővel, felszere-
léssel, 831 négyszögöl
földdel eladó. Értekezni
ugyanott 1225

ELADÓ
Budai Ezzalás-utca 51.
számú kétszobás, előszo-
bás, kényelmes családi
ház. 744

Egyszobás,
előszobás, konyhás és
ugyancsak egy szoba,
konyhás, mellékkelhelyi-
ségekkel álló, 370 □-öl te-
lekkel adómentes, új ház
olcsón eladó. Villanyví-
lágtás, termő gyümöl-
csös és szőlővel beültet-
ve, kényelmes, gazdasá-
gos. Homokkerti, Puzdra-
utca 4. 850

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő mellett igen
jó helyen fekvő és jól
jövendelő 8 szobás
penzió berendezéssel
együtt betegséggel miatt el-
adó. Megbízott dr. Rácz
András Biharnagybajom
telefon: 12. 417

Élőadó
a Fülöp utca 13. számú
egy szoba, konyhás ház,
kerttel és mellékkelhelyi-
ségekkel. Értekezni ugyan-
ott lehet. 428

Eladó 'öld

4200 □-öl telek,
fele szőlő, fele szántó-
föld a Martinkán eladó,
esetleg bérbeadó. Cím a
kiadóhivatalban. 362

Eladó inqóság

Frakk
teljesen új állapotban,
magas alakra és egy
mongol-útakra eladó.
Kömlössy-út 15. sz.

A biharnagybajomi
Hangya szövetkezetben
két jökarban levő bolt-
berendezés eladó. Meg-
tekinthető az üzletben. 485

Nyomatott a Magyar
**Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének kőrforgógépén.**
Igazgató:
Somogyi Gábor.